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COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 039 DE 2023
(mayo 31)

Legislatura 2022-2023
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 10:09 a. m.
El día miércoles 31 de mayo de 2023, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes a la 
Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para llevar a 
cabo la sesión ordinaria.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Buenos días para todos y todas.
Señor Secretario, haga el favor y abre el registro. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, buenos días honorables 

Representantes. 
Siendo las 09:47 a. m. se abre registro para verificación 

de quórum.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Señor Secretario, certifique el quórum. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaria le certifica que existe 

quórum decisorio con 15 honorables Representantes 
registrado electrónicamente y 3 manuales.

Al inicio de la sesión están presentes los siguientes 
honorables Representantes:

Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio
Cancimance López Jorge Andrés

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Cardona León José Octavio
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Espinal Ramírez Juan Fernando
Miranda Londoño Julia
Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Parrado Durán Gabriel Ernesto
Pete Vivas Ermes Evelio
Ramírez Caviedes Sandra Milena
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Rincón Trujillo Leyla Marleny
Rodríguez Contreras Jaime
Salazar Perdomo Julio Roberto
Salazar Rivera Juan Pablo
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
En el transcurso de la sesión asistieron los 

siguientes honorables Representantes:
Enríquez Rosero Teresa De Jesús	
González Correa Olga Beatriz
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora
Con excusa dejó de asistir la honorable 

Representante:
Palencia Vega Leonor María
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Lea el Orden del Día. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Silencio, por favor, ya vamos a comenzar la sesión.
Siendo las 10:09 a. m. damos inicio a la sesión del día 

miércoles 31 de mayo de 2023, con el siguiente
ORDEN DEL DÍA:

I
Llamado a lista y verificación de quórum.
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II
Estudio, discusión y votación en primer debate de 

los siguientes proyectos de ley:
1.	 Proyecto de ley número 275 de 2022 Cámara, 

por medio del cual se mueve e incentiva el desarrollo del 
ecosistema del hidrógeno de cero y bajas emisiones en 
Colombia con el fin de garantizar una correcta transición 
energética y se dictan otras disposiciones - economía del 
hidrógeno 

2.	 Proyecto de ley número 291 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se establecen los lineamientos para 
la formulación de la política nacional de mercado 
agropecuario y se dictan otras disposiciones.

3.	 Proyecto de ley número 218 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se crea el Sistema de Gestión Integral 
de Residuos Textiles para grandes empresas productoras 
y comercializadoras de textiles.

4.	 Proyecto de ley número 238 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se modifica el artículo 34 de la Ley 99 
de 1993 y se dictan otras disposiciones.

III
Anuncio de proyectos.

IV
Lo que propongan los honorables Representantes.
Firma:
El Presidente,

Jaime Rodríguez Contreras.
La Vicepresidenta,

Teresa de Jesús Enríquez Rosero.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído el Orden del Día, hay una proposición, 

sí señor Presidente. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Lea la proposición. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Del doctor Erick Velasco, que es una proposición 

aditiva a la proposición que se aprobó en el día de ayer. 
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila: 

Proposición.
Con el propósito de analizar la grave situación 

económica que atraviesan los productores paneleros 
del país por la baja abrupta del precio de este producto, 
entre otras por la distribución y promoción de productos 
en polvo que contienen panela y otros elementos 
como endulcolorantes, preservantes, colorantes y 
saborizantes naturales o sintéticos, realizados por 
empresas, se hace necesario realizar el seguimiento 
a los controles sobre la comercialización de estos, la 
protección al productor, consumidor y su salud, y las 
medidas que han sido implementadas por entes públicos 
para la estabilidad financiera de este sector productivo 
panelero; respetuosamente solicito se cite a un Debate 
de Control Político en la fecha que disponga la mesa 
directiva en el actual período legislativo a las siguientes 
entidades: Ministra de Agricultura, al Ministro de Salud, 
Superintendencia de Industria y Comercio, Invima, 
Fondo Nacional de Fomento Panelero y a Fedepanela.

Para que den respuesta al cuestionario anexo ante la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente. 

Igualmente solicitamos de manera acomedida a este 
debate asistan como invitados los Entes de Control, 
Contraloría General de la República y Procuraduría. 

Suscribe la proposición el honorable Representante 
Erick Adrián Velasco Burbano. 

Y anexa el cuestionario respectivo. 
Está leída la proposición, señor Presidente y señor 

Secretario.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
En consideración el Orden del Día, con la proposición 

leída, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, ¿la 
aprueba la comisión? 

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Pregunta la Presidencia, si aprueban el Orden del 

Día con la proposición leída firmada por el doctor Erick 
Velasco.

Ha sido aprobada, señor Presidente. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Continuemos con el Orden del Día, primer punto. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Segundo punto. Estudio y discusión, y votación en 

primer debate de los siguientes proyectos de ley: 
1.	 Proyecto de ley número 275 de 2022 Cámara, 

por medio del cual se promueve e incentiva el desarrollo 
del ecosistema de hidrógeno de cero y bajas emisiones en 
Colombia con el fin de garantizar una correcta transición 
energética y se dictan otras disposiciones - economía del 
hidrógeno 

Autores: Nicolás Barguil Cubillos, Héctor Mauricio 
Cuéllar, Juan Loreto Gómez, Wilmer Castellanos, 
Juan Diego Muñoz, Wadith Manzur, Jaime Rodríguez 
Contreras, Jorge Alejandro Ocampo, Erick Adrián 
Velasco, Julio Roberto Salazar, Juan Carlos Wills, Julián 
David López. 

Ponente: Honorable Representante Nicolás Antonio 
Barguil Cubillos, Coordinador, la doctora Flora Perdomo 
Andrade, el doctor Erick Adrián Velasco Burbano y la 
doctora Sandra Milena Ramírez Caviedes. 

Este proyecto de ley fue publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1425 de 2022 

Y la ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 419 de 2022

Anunciado para esta sesión el día 30 de mayo de 
2023, según Acta número 038.

Y la ponencia...
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Lea la proposición con que termina el informe de 

ponencia. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, la proposición con que termina 

el informe de ponencia dice de la siguiente manera: 
Proposición.

Considerando los argumentos expuestos y en 
cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992, presentamos ponencia favorable y en 
consecuencia, solicitamos a los miembros de la Comisión 
Quinta de la honorable Cámara de Representantes, dar 
debate al Proyecto de ley número 275 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se promueve e incentiva el desarrollo 
del ecosistema del hidrógeno de cero y bajas emisiones 
en Colombia con el fin de garantizar una correcta 
transición energética y se dictan otras disposiciones - 
economía del hidrógeno.

Firma esta proposición: Nicolás Barguil Cubillos, 
Julia Miranda Londoño, Erick Adrián Velasco, Flora 
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Perdomo Andrade y la doctora Sandra Milena Ramírez 
Caviedes. 

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
En discusión la proposición en que termina el informe 

de ponencia, continúa la discusión.
Tiene la palabra el Representante Barguil Nicolás. 
Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 

Cubillos: 
Buenos días para todos, a los queridos colegas, a la 

mesa directiva, hoy estamos presentando el Proyecto de 
ley número 275 del 22 de Cámara, este proyecto de ley es 
de la regulación del hidrógeno en Colombia. 

Yo creo este es un proyecto importante, donde 
debemos resaltar el aprovechamiento de los recursos y las 
capacidades que ya tenemos en Colombia, porque somos 
un país con un gran potencial para producir el hidrógeno 
verde, que es una forma de producción muy eficiente y 
respetuosa con el medio ambiente, esto nos va a permitir 
producir hidrógeno a un costo más bajo y competir en los 
mercados internacionales.

Para nosotros el proyecto de ley es muy importante 
porque queremos regular un mercado nuevo, para darle 
nuevas oportunidades de producción a los colombianos, 
hoy en el Gobierno estamos hablando de transición 
energética y soy muy consciente de que el hidrógeno 
puede ser un actor muy importante en esta transición 
si le damos el valor que estamos necesitando, por eso, 
queremos regularlo para que cuando lleguen los Actores, 
cuando lleguen esos procesos, tengamos en Colombia esa 
regulación a la par de los actores internacionales como 
nos está pasando en Alemania, en Chile y otros países 
que están a la vanguardia de la regulación del hidrógeno. 

Diapositiva. Con esto vamos a hacer la presentación, 
bueno, la construcción del proyecto, la armonización 
con el proyecto legal vigente la Ley 2099 del 2021 y 
el Decreto número 1476 del 2022 en línea con el Plan 
de Desarrollo, entonces, se hizo la socialización con el 
Gobierno nacional y con los gremios, la participación en 
los espacios académicos con todos los actores del sector y 
los gremios participantes, radicación, se recibieron todos 
los comentarios de los actores principales en el país. 

Diapositiva. Bueno, ¿qué es el hidrógeno y para qué 
sirve?, el hidrógeno es una alternativa de combustible para 
la descarbonización de la economía en las industrias de 
difícil almacenamiento, abatimiento, esta es una materia 
prima para el desarrollo de insumos agropecuarios, 
descarbonización de la agricultura sostenible y la 
seguridad alimentaria, el hidrógeno tiene también unos 
subproductos adyacentes como es el amoníaco, que a 
partir del amoniaco podemos tener la producción de 
urea en el país y lograr esa sostenibilidad y seguridad 
alimentaria que tanto anhelamos en este país. 

En el marco legal vigente enfoca principalmente e 
incentivar el hidrógeno como un commodities excluyendo 
las aplicaciones y productos derivados de mayor valor 
agregado, entonces, lo que queremos en esta ley es que 
se armonice las iniciativas y el marco legal vigente para 
el desarrollo y el fomento del mercado, donde se incluyan 
los productos derivados del hidrógeno para su uso a nivel 
industrial, de movilidad, agroindustrial, entre otros. 

Diapositiva. Entonces, aquí vemos los principales 
usos que tiene el hidrógeno en la materia prima como 
en los procesos industriales, como combustible para el 
uso de vehículos de carga pesada, liviana y de la última 
milla también que tenemos, almacenador de energía y 
también aquí vemos el potencial que tenemos de los usos 

en fertilizantes a un determinado, a un tiempo o a la fecha 
que pusimos de la transición energética del 2050. 

Diapositiva. Colombia como exportador de 
hidrógenos nos veríamos en un gran hoots de hidrógeno 
porque tenemos la ubicación geográfica de Colombia, los 
puertos, las zonas calóricas dónde tenemos proyectados 
desarrollarlos sería en la zona costera cercano a los 
puertos, que eso nos dejaría en una diferencia comercial 
o en una mejor posición comercial que otros países, aquí 
vemos que Colombia como exportador de hidrógeno 
sería el cuarto país en costo que estaría beneficiando y 
trayéndole a Colombia una nueva fuente de ingresos. 

Diapositva. El objeto del hidrógeno que nosotros 
tenemos es, promover e incentivar el desarrollo del 
hidrógeno en Colombia para garantizar la producción, 
captura, almacenamiento, transporte, usos y exportación, 
con el fin de contribuir al cumplimiento de los objetos 
de desarrollo sostenible, afianzar la descarbonización 
de nuestra economía para que podamos también ser en 
esos procesos extractivos que hoy estamos en el nuevo 
Gobierno, este Gobierno, evitando esas contaminaciones 
podemos tener en el hidrógeno ese pilar fundamental, 
consolidar también los sistemas energéticos limpios, 
dedicados, híbridos y multifluido. 

Fomentar las comunidades energéticas, que hoy 
también es una bandera en el Plan Nacional de Desarrollo, 
fortalecer la transición y la seguridad, soberanía energética 
en el país, y propender desde los usos del hidrógeno por 
la seguridad y la soberanía alimentaria nacional. 

Diapositva. Los pilares fundamentales que tenemos 
en este proyecto de ley es, la transición, seguridad y 
soberanía energética, gestión del recurso hídrico para el 
desarrollo del hidrógeno en Colombia, la seguridad y la 
soberanía energética y los procesos de descarbonización. 

Diapositva. El articulado, bueno, este proyecto 
consta de 21 artículos incluida la vigencia, donde por 
enumerar algunos tenemos, el objeto, las definiciones, 
los pilares que fueron los cuatro que le hice la lectura 
anterior, en la reglamentación del hidrógeno, el desarrollo 
de la producción y oferta del hidrógeno en Colombia, el 
desarrollo de la producción y la oferta del hidrógeno. 

Sobre el fomento del hidrógeno por medio de la 
inyección de hidrógeno de cero y bajas emisiones en la 
infraestructura existente de gas, incentivos del desarrollo 
tecnológico del encadenamiento productivo, el artículo 9° 
tiene incentivos también en la promoción de la industria 
nacional, el artículo 10 la promoción de la formación, la 
investigación y el desarrollo tecnológico: por enumerar 
uno de los artículos mencionados en este proyecto.

Yo en este proyecto también tenemos una reflexión 
final, es que el cambio climático es quizás el mayor reto 
medioambiental y que va aumentando considerablemente 
cada día, las economías se han enfocado en su desarrollo 
por medio de la quema de combustibles fósiles que han 
aumentado las emisiones de CO2, por esto que dentro 
de la agenda nacional se debe establecer como uno de 
los ejes centrales la descarbonización de la economía, 
Colombia debe apostarle por un cambio estructural que 
elimine progresivamente el carbono de las producciones 
de energía y reemplazarlo por las energías limpias. 

Aquí con este proyecto también buscamos los 
menores costos de producción y mayor competitividad 
internacional, la transformación de la productividad y 
generación de empleo, articular las capacidades técnicas 
regionales para el desarrollo es una oferta competitiva a 
nivel global de combustibles limpios, posicionamiento 
privilegiado de Colombia en el suministro hidrógeno y 
sus derivados, la diversificación de la canasta exportadora 
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para nuestro país, creo son una de bondades que tenemos 
en este proyecto. 

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Tiene la palabra la Representante Julia Miranda. 
Honorable Representante Julia Miranda Londoño: 
Muchas gracias, Presidente. 
Yo quiero felicitar al Representante Nicolás Barguil 

por el esfuerzo tan grande que ha hecho, por su empeño 
en poner en nuestra discusión un tema trascendental que 
permite abrirle a Colombia la oportunidad de reglamentar, 
estudiar las mesas técnicas que se proponen, abrir la 
posibilidad de que el país desarrolle una tecnología 
muy importante como es la de la energía derivada del 
hidrógeno, principalmente la del hidrógeno verde, pero 
está en proceso de estructuración todas las alternativas 
alrededor del hidrógeno, precisamente para diversificar 
nuestra canasta de combustibles en el país, que es lo que 
debemos hacer para lograr esta transición energética 
justa de la cual estamos hablando y que es una necesidad 
absoluta para poder trabajar para mitigar el cambio 
climático.

Tuvimos la ocasión de ver recientemente en Bogotá el 
primer bus impulsado a hidrógeno en la ciudad de Bogotá, 
con una planta que se financió con presupuesto público y 
privado a altísimo costo, pero, por supuesto, valía la pena 
ese esfuerzo que impulsó Ecopetrol y el sector privado, 
para iniciar un proceso de transporte público de bajas 
emisiones a través de una planta que puede cargar 16 
buses a pesar del alto costo, solamente 16 buses y un solo 
bus se logró poner a funcionar para hacer esas pruebas, 
un bus que además le permitió a la Industria Automotriz 
Colombiana ensamblar el bus para ponerlo en la ciudad 
de Bogotá a esta altura y hacer las pruebas.

Y eso, creo yo, como lo ha dicho el Representante 
Nicolás Barguil, es lo que se busca con un proyecto de 
ley como este, iniciar abriendo las oportunidades de 
ensayo, de desarrollo técnico, de conocimiento científico 
en nuestro país, para que no nos quedemos rezagados 
frente a otros países que ya han avanzado en la utilización 
de un combustible limpio que busca ser el del hidrógeno. 

Hay que abrir la oportunidad a las discusiones, 
de los estudios, de mirar cuál de las variables y de los 
diferentes tipos de hidrógeno es el que más le sirve a 
Colombia, es con el cual vamos a impulsar ese desarrollo 
de la diversificación de nuestra canasta de combustibles 
y de esa manera que este Congreso de Colombia, esta 
comisión y el Congreso de Colombia den los primeros 
pasos reglamentando y permitiendo el avance de este 
combustible que en el mundo entero ya es una revelación. 

Gracias Presidente. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra la Representante Leyla Rincón. 
Honorable Representante Leyla Marleny Rincón 

Trujillo: 
Si, muy buenos días a todos y todas.
Primero pues yo me etiquetó como y mi trabajo 

siempre ha sido ambientalista y espero y, desde luego, 
sé y este Gobierno del cambio tiene ese compromiso con 
la transición energética, pero sí solicito que por parte 
de autores de este proyecto, pues se me resuelvan unas 
dudas que tengo sobre este proyecto, es lo siguiente: 
ahí en este proyecto encuentro unas definiciones que 
son las mismas definiciones que ya contempla la Ley 
2099 del 2021, aparecen unas funciones de la CREG 
que no le corresponden, conforme está en este momento 
constituida la CREG.

Siempre se menciona hidrógeno, pero resulta que 
hay hidrógeno verde, hay diferentes tipos de hidrógeno, 
el gris, el blanco, diferentes tipos, uno de ellos la fuente 
es precisamente el caso del petróleo, no, entonces ahí 
no hay una discriminación, no se aclara que estaríamos 
promoviendo el hidrógeno verde que es el resultado de 
la electrólisis de la molécula de agua, todos recordamos 
nosotros cuando el maestro nos dibujó H₂O, una flechita 
produce y ahí el rayito de energía y salía hidrógeno y 
oxígeno, ese es esa fórmula sencilla, ya, entonces, ese 
sí es un hidrógeno que no tiene el carbón, ya, solamente 
sale de la molécula de agua. 

Aquí no se especifica que se esté proponiendo 
exclusivamente el hidrógeno verde, que sí sería garantía 
de no aportar contaminación, está relacionado que en 
este momento pues estuvimos revisando y hasta ahora 
pues me interesa saber, ¿en qué país están desarrollando 
ya esa tecnología del hidrógeno verde?, ¿y cuál sería el 
sistema de conducción que se propone?, a los hogares 
está llegando es el gas, no, es decir, hay una tubería para 
transporte del gas, ¿cuáles son las condiciones en que 
tendría que transportarse ese hidrógeno para llegar a los 
diferentes sitios de destino?, es sobre eso.

En este momento no hay un mercado, hay una 
etapa de experimentación que la está desarrollando 
fundamentalmente Ecopetrol, aquí nos hicieron una 
exposición muy interesante donde pudimos conocer que 
está en etapa de experimentación. 

Entonces, sí me interesa que, por favor se resuelvan 
algunas dudas sobre estas incógnitas que hacen parte de 
la decisión, sí o no apoyar este proyecto. 

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Tiene la palabra el Representante Jorge Andrés 
Cancimance. 

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López: 

Gracias Presidente, buenos días a todas y a todos. 
Primero pues plantear que mi voto frente a este 

proyecto pues es negativo e invito también, ojalá que nos 
acompañen por las siguientes razones. 

El objetivo del proyecto de ley, como ya lo expresaba 
el Representante Barguil, pues es incentivar y promover 
el desarrollo del hidrógeno, sin embargo, nosotros 
consideramos que esa es una decisión que debe adoptar 
el Ejecutivo y no que sea un condicionamiento del 
Congreso de la República, además, el Ejecutivo en 
una articulación directa con las comunidades, cosa que 
también nos preocupa de esta propuesta de proyecto de 
ley, porque no vemos la participación de las comunidades 
como tal, ni de los pueblos étnicos y ahí creemos que es 
muy necesario el punto de vista de estas colectividades. 

Segundo, el hidrógeno no necesariamente es una 
energía limpia, el hidrógeno verde, por ejemplo, requiere 
grandes cantidades de energía eléctrica para su extracción, 
de hidroeléctricas, fuentes nucleares u otras formas de 
extracción, entonces, ahí nos estamos cambiando la matriz 
energética y no estamos, entonces, siendo coherentes con 
esa necesidad de transición energética.

El hidrógeno blanco, por ejemplo, tiene como una 
de las principales fuentes la fracturación hidráulica o 
Fracking y recordemos que justamente hay un proyecto 
de ley de este Gobierno, del Presidente Gustavo Petro, la 
Vicepresidenta Francia Márquez, de prohibir esta técnica 
de fracking en el país, entonces, iría en contravía de lo que 
el Gobierno ha pensado como la transición energética. 

Otros tipos de hidrógeno requieren de campos de 
extracción de hidrocarburos, lo que va en contravía de 



Gaceta del Congreso  844	 Miércoles, 12 de julio de 2023	 Página 5

14 15 16  17

justamente de ese Modelo de Transición Energética que 
promueve Colombia Potencia Mundial de la Vida. 

El proyecto también menciona fomentar comunidades 
energéticas, pero no hay elementos de participación 
comunitaria, como ya lo señalé hace un rato.

Y estas son preocupaciones compañeros y compañeras 
de la Comisión Quinta, que quisiéramos se reflexionen de 
modo más profundo, porque en realidad no estaríamos 
fortaleciendo la transición energética en el país bajo esta 
técnica en particular. 

Presidente (e) honorable Representante Teresa de 
Jesús Enríquez Rosero:

Tiene la palabra Representante Juan Fernando 
Espinal. 

Honorable Representante Juan Fernando Espinal 
Ramírez: 

Bueno, muy buenos días Presidente, muy buenos días 
colegas de la Comisión Quinta. 

Y yo quiero hacer algunas reflexiones, Representante 
Julia, sobre lo que es este tipo de iniciativas en el Congreso 
de la República y no estoy de acuerdo con quiénes 
mencionan que eso tiene ser una materia del Gobierno 
nacional, al contrario, creo que nosotros tenemos todas 
facultades Constitucionales para reglamentar y para 
crear la ley, esa es nuestra principal competencia, así 
que todas las iniciativas que sean de carácter legislativo 
bienvenidas y este es el escenario de la democracia, 
aquí hay que debatir, analizar, discutir, unas pasan, 
unas iniciativas pasan, otras se archivan, pero ese es el 
ejercicio del Congreso de la República, porque o sino 
entonces cerremos este Congreso de la República y que 
el Gobierno nacional reglamente absolutamente todo, 
esa reflexión creo que es bien importante en momentos 
donde hay tanta turbulencia en nuestro país y además 
tantos escándalos. 

Lo segundo, miren, la Transición Energética no es 
un invento de nadie, la Transición Energética ya está 
marcada en muchos países, a Nivel Internacional en 
Derecho Comparado los Estados, Europa ha sido el 
mejor ejemplo de la Transición Energética, pero también 
Europa es el mejor ejemplo de cómo los países, cómo 
nosotros en la región no podemos ensayar, no podemos 
poner en riesgo la seguridad energética porque fracasa la 
transición energética y lo vivimos nosotros lo que ocurrió 
en el mes de febrero, Representante Nicolás, cuando 
la Ministra de Minas le dice a todos los colombianos 
que las reservas probadas, probables, posibles estaban 
calculadas aproximadamente hasta el año 42, incluso la 
Ministra lleva a incurrir en error al Presidente Gustavo 
Petro, porque él también sale con esta afirmación.

Y la semana pasada los 50 millones de colombianos 
recibimos el informe de la Agencia Nacional de 
Hidrocarburos y nos dice, ojo Colombia, solamente hay 
reservas de petróleo y de gas, 7.5 años y 7.2 años, y 
hoy recibimos la noticia de que sale la Presidenta de la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos. 

Entonces, uno ve que desafortunadamente en el 
Ministerio de Minas están ensayando con la Transición 
Energética justa y están jugando con la seguridad 
energética del país, y la Transición Energética no es un 
invento de nadie y más aún en nuestro país porque ya 
existe legislación sobre la Transición Energética.

En el año 2015 este Congreso de la República aprobó 
la Ley 1715, y es una ley muy importante porque inserta 
a nuestra Matriz Energética los proyectos de Energía 
Renovables No Convencionales, abre la puerta para 
los proyectos Eólicos y Solares, que hoy en Colombia 
hay que aplaudirlos y hay que protegerlos porque están 
cerrando, miré, lo que ocurrió la semana pasada con 

ENEL en la Guajira y eso no es porque el Presidente de 
ENEL y la junta dijeron, no, no, cerremos y suspendamos 
el proyecto, no.

Porque desafortunadamente este Gobierno que es el 
Gobierno de la Transición Energética justa, lo único que 
ha generado es inseguridad jurídica, no me lo inventó 
yo, analicen el informe por qué ENEL suspendió, 
Representante Julio Roberto, el proyecto más importante 
en construcción de energía no renovables, de energía 
renovables no convencionales en nuestro país, que es 
fundamental, ¿para qué?, para la Transición Energética 
y para la Seguridad Energética de todos los colombianos. 

Y este Gobierno, y en el año 2021 este Congreso de 
la República, Representante Patiño, Representante Flora, 
Teresita, Presidente Jaime, nosotros aprobamos dos leyes 
fundamentales y dos leyes que además aplaudieron en el 
mundo entero, en la COP26, en la COP27 y fue la Ley 
2099 y la Ley 2128, la Ley de Transición Energética 
y la Ley de Cambio Climático y estas dos leyes en 
consonancia con la Ley 1715. 

En ese orden de ideas apreciado, coordinador 
ponente, el hidrógeno no fue ajeno porque la Ley 2099 
en su capítulo cuarto desarrolla la materia del hidrógeno 
y da alcances importantes y le traslada responsabilidad al 
Gobierno nacional para reglamentar la materia y nosotros 
en Colombia ya hemos venido trabajando en proyectos 
pilotos y yo voy a apoyar este proyecto de ley, creo 
que para el segundo debate hay que hacerle un análisis, 
Representante Barguil, si usted me lo permite podemos 
apoyarlo, porque hay unos temas importantes, novedosos 
a la Ley 2099, pero también hay unos temas que se cruzan 
con la con la Ley 2099, entonces, creo que por economía 
deberíamos replantear algunos artículos. 

Y bienvenido, claro, bienvenidas este tipo de 
iniciativas y yo invito a esta comisión que apoyemos 
este proyecto de ley y apoyemos este proyecto de ley 
porque esta es una de las rutas o el eje fundamental del 
Gobierno nacional y yo espero que el Gobierno nacional, 
Representante Barguil, también apoye este proyecto y lo 
apoye técnicamente, porque creo que nos tenemos que 
adentrar tanto en el Congreso de la República como en 
el Gobierno nacional, en afianzar la Reglamentación y 
acelerar la hoja de ruta del hidrógeno en nuestro país, 
hidrógeno blanco, hidrógeno verde, hidrógeno gris, 
hidrógeno azul, llámelo como lo llamen, pero qué de la 
mano de los pilotos.

Ahora bien, los pilotos son fundamentales y los 
pilotos son fundamentales porque los pilotos entregan 
la prueba científica y técnica, que hay veces me extraña 
de este Gobierno porque poco le interesa y yo he sido 
un crítico, el peor error del Presidente Gustavo Petro, de 
la Ministra de Minas y de la Ministra de Ambiente, ha 
sido suspender los dos proyectos pilotos de investigación 
científica de Fracking, es que en Colombia no hemos 
hecho Fracking, no hacemos Fracking, eso es puro 
cuento, eso es puro cuento, pero necesitamos la prueba 
científica para determinar si es ofensivo o nocivo desde 
el punto de vista ambiental o de salud, pero con la prueba 
científica, eso no es por intuición, porque yo me levanté 
como Ministro diciendo ay nos va a acabar el fracking y 
nos va a matar, no, esto es con prueba científica y es con 
prueba científica, señores, porque aquí está en juego la 
seguridad energética, la economía y miles y miles y miles 
de empleos de los colombianos. 

No se nos puede olvidar que el Sector Minero 
Energético en Colombia genera 520 mil empleos y el 
Sector Minero, Sandra, Representante, por cada empleo 
directo 4 empleos indirectos y en el Sector Energético 
por cada empleo directo de esos 120 mil empleos que 
generan, 1.5 empleos indirectos y aquí aplaudimos el 



Página 6	 Miércoles, 12 de julio de 2023	 Gaceta del Congreso  844

18 19 20 21 

Presupuesto General de Regalías y las Regalías vienen 
del Sector Minero Energético, 31.3 billones de pesos 
y fuera de eso acabamos de rematar a los Proyectos de 
Energía Renovable No Convencionales con el articulito 
207 del Plan Nacional de Desarrollo, que el Senado negó 
y nosotros en la Cámara desafortunadamente no logramos 
archivar y fue el aumento de las transferencias para 
estos proyectos en la Guajira del 1% al 6% de manera 
gradual, que bien que la Ministra nos escuchó, pero creo 
que ese tipo de decisiones jurídicas espantan la inversión 
extranjera que es fundamental para lograr la Transición 
Energética de la mano de la Seguridad Energética. 

Muchas gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra el Representante Octavio Cardona 
Honorable Representante José Octavio Cardona 

León: 
Gracias Presidente. 
Yo tendré que decir queridos Representantes, que me 

sorprende que hoy sectores del Gobierno se opongan al 
proyecto y me sorprende porque no sé si es que estamos 
asistiendo a un ejercicio de vanidad o a un ejercicio 
de razón, quienes leyeron el programa de Gobierno de 
Gustavo Petro, Colombia Potencia Mundial de la Vida, 
entenderán que allí se propone en no menos de 10 
ocasiones acabar con los combustibles fósiles y hacer una 
Transición Energética, pero no sé si es que en Bogotá se 
opine diferente a lo que pasa en el resto del país, en mi 
Vereda La Cabaña del municipio de Manizales, Caldas, 
transición es el paso de un lugar a otro dentro de un 
sistema lento y escalonado, porque lo otro es irme de aquí 
a allá sin hacer la transición, por eso no lo entiendo.

Lo que me sorprende a mí es que hace menos de 
un mes la Ministra de Minas, Irene Vélez, propuso que 
se reemplazara el petróleo por el hidrógeno, no sé si 
seamos nosotros coherentes y además lo suficientemente 
responsables en estar de acuerdo en acabar el petróleo 
hoy y mañana estar de cuenta del hidrógeno que todavía 
no existe y no está desarrollado. 

Lo que hace este Representante Nicolás Barguil hoy, 
es un ejercicio de responsabilidad con el país, esto que 
está haciendo el Representante, lo tenía que haber hecho 
el Ministerio, el Ministerio se ha ido por cuanto foro se ha 
encontrado, por cuenta invitación ha recibido, por cuanto 
escenario le han abierto a proponer el hidrógeno, pero 
no se ha tomado la molestia de traer la norma, pareciera 
que le moleste al Gobierno, a la Ministra puntualmente, 
que un Representante juicioso, responsable, estudioso, 
comprometido, serio, haya tenido el atrevimiento de 
presentar la proposición que ella soñaba traer, pues 
este no es un problema aquí de quién lo hizo primero, 
de lo que se trata es de garantizarle al país soberanía y 
seguridad energética.

Eso que usted está haciendo Representante, según se 
lee en el artículo 1° del objeto del proyecto, tiene por 
objeto promover e incentivar el desarrollo del hidrógeno 
en Colombia, yo hago una pregunta, ¿eso no es lo que 
nos ha prometido aquí la Ministra todas las veces que ha 
venido?, entonces, qué es lo que está haciendo malo el 
Representante hoy, si no es otra cosa que casi de alguna 
manera suplir la deficiencia del Ministerio en traer el 
proyecto. 

Pero de la mano con eso, tiene tan claro el proyecto 
que la responsabilidad no está en la Cámara, ni en el 
Congreso, sino en el Ministerio, que en el artículo 4° 
dice, dentro de los seis meses siguientes a la expedición 
de la ley el Gobierno en cabeza del Ministerio de Minas 
establecerá vía resolución, parámetros para la promoción 

y adopción del hidrógeno, aquí nadie está vaciando de 
competencias al Ministerio, aquí nadie le está diciendo 
a la Ministra que no le corresponde hacerlo, casi que 
lo que le están diciendo es, ya que usted habla tanto de 
transición aquí tiene la ley pues para que lo haga pero de 
manera responsable, o es que acaso nos vamos a someter 
a dejar el país como lo vienen anunciando hace muchos 
meses, sin exploración, sin nuevos contratos, para que 
de la noche a la mañana nos queden dos caminos, uno 
la inseguridad energética y dos, la importación desde 
Venezuela que parece que es el único camino inteligente 
que se le ocurre a todos los amigos del Ministerio. 

El parágrafo del artículo 4° es clarísimo, el parágrafo 
del 4 incluso le dice a la CREG que establezca en el 
marco regulatorio la incorporación del hidrógeno de 
cero y bajas emisiones en la matriz energética del país, 
yo me declaro hoy sorprendido porque yo le voy a decir 
la verdad doctor Nicolás, cuando me leí el proyecto lo 
vi también hecho, tan serio, tan ajustado y tan técnico, 
que pensé que era de la Ministra, si quiere que le diga la 
verdad, me sorprendo es cuando me doy cuenta que ahora 
hay un Representante que le hace el trabajo a la Ministra, 
porque la Ministra no fue capaz de traerlo a tiempo, ¿qué 
le queda al Ministerio?, que esto avance a la plenaria y 
que la Ministra se siente con el Representante o con la 
comisión y haga los ajustes que considere y yo le pido 
que tenga apertura a escuchar al Ministerio y al Gobierno.

Pero hoy sería gravísimo que esta comisión le negara 
la oportunidad a este proyecto de avanzar, sobre la base 
de que entonces hay que preguntarle al Gobierno, qué 
nos dejan para nosotros presentar y qué quieren presentar 
ellos, todo lo contrario, este ejercicio de responsabilidad 
lo que hay que hacer hoy es reconocérselo y exaltárselo.

Y si por algo doctor Barguil, tengo la convicción y le 
pido a la bancada del Partido Liberal, que acompañe este 
proyecto, es justamente porque creo que cuando usted en 
el artículo 7° habla de las mezclas, lo que está diciendo 
es, no podemos dejar el país en inseguridad energética de 
la noche a la mañana acabando el gas y pasándonos a un 
combustible que todavía no tiene la suficiente seguridad 
para sostener la matriz energética del país. 

Yo creo y con eso termino señor Presidente, y 
honorables Representantes, que hoy lo que hace el 
Representante Barguil con esta iniciativa, acompañada 
de la doctora Julia Miranda, del doctor Erick Adrián 
Velasco, de la doctora Flora Perdomo y de la doctora 
Sandra Milena Ramírez, es darle un mensaje contundente 
al país, que las incompetencias del Ministerio de Minas 
y Energía por fortuna hay quien las supla con suficiencia 
y de mejor manera. 

Gracias, señor Presidente. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra Ana Rogelia, ya no, bueno, entonces. 
Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 

Álvarez: 
Buenos días para todos y para todas, no, yo puedo 

decir que estoy completamente de acuerdo con usted 
Representante, aquí el problema es que hay que tomar la 
palabra antes que usted, porque no le quiere dejar nada a 
los compañeros, esto está en vivo. 

Bueno, resulta que realmente uno piensa, por qué nos 
queremos negar la oportunidad de explorar alternativas a 
esa transición energética, es claro que la descarbonización 
es el objetivo, no solamente del Gobierno nacional sino 
también de todos los colombianos y de nosotros como 
los Representantes de esta comisión, pero para ello se 
necesita mirar cuáles van a ser las alternativas que nos 
brinden esa seguridad y esa tranquilidad energética.
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Y Representante Barguil, completamente de acuerdo 
con que su proyecto tiene todas las iniciativas en que 
este hidrógeno sea de baja emisión o cero emisión, eso 
queda completamente claro, aparte de que le está dando 
la potestad al Ministerio de Minas y Energía que sean 
ellos los que regulen, que sean ellos los que determinen 
con una mesa intersectorial que me gustó muchísimo que 
se incluyera, porque aquí estamos abarcando un tema de 
la Transición Energética no únicamente con la mirada 
del Ministerio de Minas y Energía, sino que aquí se 
entrelaza al Ministerio de Ambiente, al de Agricultura, a 
las diferentes Agencias, que son necesarias para mirar de 
forma global este proyecto de ley. 

Desde ya anuncio mi voto positivo hacia esta iniciativa 
e invito de verdad a los Representantes, que nos demos 
la oportunidad de que esa Transición Energética se haga 
de una manera responsable sobre todo con lo que hemos 
vivido en las semanas anteriores, hoy más que nunca 
vemos la importancia de tener una seguridad energética 
para las familias de nuestras regiones, lo que han sufrido 
departamentos por la escasez del gas no lo podemos 
permitir, lo que sufrimos en la costa Caribe con el tema 
energético y las altas tarifas, no se puede extender a todo 
el país y proyectos como este son los que nos permiten 
viabilizar esa pronta y necesaria Transición Energética. 

Gracias. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra el Representante Julio Roberto 

Salazar. 
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo: 
Muchas gracias, Presidente, mi saludo especial para 

todos los compañeros. 
Desde el momento en que llegó este proyecto de 

manos de mi compañero Nicolás, decidimos acompañarlo 
en la coautoría porque consideramos que efectivamente 
es una extraordinaria alternativa para proponer desde 
acá, desde esta instancia, donde tenemos, por supuesto, 
en el Congreso toda la autoridad, toda la legitimidad para 
proponer este tipo de proyectos y que permitan al país 
entrar en esa dinámica de la Transición Energética, que 
Juan, ahora le llamaremos la evolución energética, ya no 
es la transición, sino la evolución energética, justa, por 
supuesto, pero además sensata y debe ser también muy 
responsable. 

Por eso, cuando hoy nos adelantamos como Comisión 
Quinta donde efectivamente deben tramitarse esos temas 
y nos adelantamos digo, porque esta efectivamente 
debería ser una apuesta del Gobierno nacional que 
habla de transición, pero que debería tener ya una ruta 
puesta sobre la mesa para que nosotros podamos ayudar 
a construirla, este es un avance que se hace desde la 
comisión y por supuesto, estamos listos para apoyarla, 
para respaldarla, para acompañarla y llevarla y sacarla 
adelante, por supuesto, como coautores apoyamos este 
proyecto, lo votamos positivo e invitamos a la comisión 
a que nos acompañe con su voto positivo. 

Gracias Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra la Representante Olga Beatriz 

González.
Honorable Representante Olga Beatriz González 

Correa: 
Sí, bueno, saludar a todos los compañeros. 
Total, y felicitar a nuestro Representante Nicolás, de 

verdad que es una iniciativa que le va a contribuir y va a 

construir en el país una de tantas fuentes que de energía 
que necesitamos en esta matriz.

Doy mi voto positivo para que este proyecto avance, 
para que este proyecto se enriquezca más, para que este 
proyecto en la discusión cuando llegue a la plenaria y 
haga su tránsito, pues sea un proyecto que beneficie a 
todos los colombianos, porque la gran preocupación es, 
sí nosotros sabemos de la crisis climática, sabemos las 
consecuencias de esa crisis climática, todos queremos un 
Proceso de Transición Energética lento, seguro, porque el 
país tiene una matriz. 

Yo acabo de llegar de un Congreso muy importante 
de energías, el Congreso de Acolgen que es la empresa 
que más asocia a los grandes, el 80% de los generadores 
de energía y participó todo el sector, todos los actores 
que tienen que ver con el tema energético de Colombia y 
la Ministra precisamente en su intervención habló de la 
necesidad en Colombia de las inversiones que necesitamos 
en esta nueva tecnología de producir hidrógeno verde, 
porque es una energía, puede que no sea tan renovable, 
pero si no es contaminante y el país necesita, no solamente 
de las renovables, las no renovables, esta matriz hace 
parte del sistema que hoy tiene Colombia, que es uno de 
los sistemas más tranquilos, más tranquilos, más digamos, 
más organizados de América Latina, el Sector Energético 
en Colombia es un sector poderoso, fuerte, estructurado, 
que tiene grandes inversiones y que le va a responder a la 
demanda de las necesidades de los consumidores. 

Yo doy mi voto positivo, Colombia necesita meterse 
a esta nueva tecnología, Colombia necesita explorar el 
hidrógeno verde porque es una fuente de energía que 
vamos a necesitar en el futuro.

Entonces, total respaldo a esta iniciativa, obviamente, 
que tendrá que madurarse más y habrá más aportes y en 
eso estamos y para eso está el Congreso. 

Entonces, yo lo felicito Representante, muy buena 
iniciativa, además. 

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Tiene la palabra el Representante Cristian Avendaño. 
Honorable Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino: 
Gracias Presidente, por el uso de la palabra. 
Bueno, cuando se habla de hidrógeno pues hay 

que hablar que de un vector energético, de un vector 
energético porque es la partícula que más, es la molécula 
que más se encuentra o que es más abundante en el 
Universo, entonces, todos estaríamos de acuerdo en ese 
sentido, que de producir energía a partir de la molécula 
más abundante que se encuentra en el universo pues 
es una maravilla, pero tiene un problema y es que no 
se encuentra libre, no son partículas, no son moléculas 
libres, al no ser moléculas libres el siguiente paso que 
deberíamos analizar es cómo se produce esas moléculas 
de hidrógeno. 

Entonces, hay diferentes mecanismos y eso es a lo que 
le han puesto unos colores para que sea más descriptiva 
una reacción química, entonces, está el hidrógeno verde, 
está el hidrógeno azul, está el hidrógeno blanco, etc., 
pero aquí lo importante es entender cuál es la reacción 
química y a través de cuáles materias primas se produce 
el hidrógeno, porque listo, todos estamos de acuerdo en 
que lo debemos producir, pero entonces ahora demos la 
discusión sobre cómo lo debemos producir, ¿cierto? 

Entonces, no, no es de reglamentación, es un tema 
científico y técnico, de cuál es la reacción química, 
entonces, si partimos de agua y a partir de agua a través 
de proceso que se llama electrólisis, con electricidad que 



Página 8	 Miércoles, 12 de julio de 2023	 Gaceta del Congreso  844

tiene un alto costo justamente por la segunda fuente de 
energía que se requiere para la producción, obtenemos 
lo que se llama el hidrógeno verde y ese hidrógeno verde 
pues todos estamos de acuerdo, me parece maravilloso, 
tenemos que centrar las intenciones de este tipo de 
proyectos en el hidrógeno verde, porque es el hidrógeno 
que realmente se produce a partir de energías limpias, 
sostenibles, renovables. 

Pero, entonces, desde 1967 en Ecopetrol se produce 
hidrógeno y el principal mecanismo para producir 
hidrógeno en Ecopetrol desde 1967 es por un mecanismo 
que se llama reformado de hidrocarburos a partir del 
metano, ¿qué significa eso?, ¿qué es el metano?, pues el 
metano es el hidrocarburo más simple, cuatro moléculas 
de hidrógeno alrededor de una de carbono, entonces, aquí 
yo creo que es muy importante que cuando hablamos de 
que es un proyecto que promueve la descarbonización, 
pues adentrémonos un poquito más en los conceptos 
técnicos que tienen que ver, porque aquí el hidrógeno 
azul no promueve la descarbonización, porque se 
produce a partir del metano, entonces, se rompen esos 
enlaces moleculares, se liberan en una primera etapa 
monóxido de carbono y unas 3 moléculas de hidrógeno 
o de dihidrógeno y luego se lleva a una nueva etapa y en 
esa nueva etapa se genera dióxido de carbono y se genera 
una molécula de hidrógeno, que es finalmente a través de 
la cual se plantea que se va a producir esta energía. 

Entonces, es bien importante que entendamos estas 
diferencias para reorientar este proyecto, pero acá, 
entonces, entra, ese es el factor técnico, ahora el factor 
político y el factor político lo tengo que decir y es que 
el Gobierno nacional está en proceso de construcción de 
una matriz, de una hoja de ruta de Transición Energética 
que como lo dije en el proyecto de mi compañero Juan 
Espinal, no aparece y yo creo que la Comisión Quinta 
no solamente debería estar para socializarnos la hoja de 
ruta cuando esté, sino que deberíamos ser partícipes de la 
construcción de esa hoja de ruta y este tipo de iniciativas 
deberían estar inmersas y deberían estar empatadas con el 
desarrollo de la hoja de ruta de la Transición Energética. 

Desafortunadamente eso no pasa por, yo creo que son 
falencias del Gobierno, pero yo creo que en el sentido 
y la orientación que le ha dado el Gobierno nacional a 
la Transición Energética, el hidrógeno que llaman azul, 
reformado de hidrocarburos no cabe, yo creo que no cabe 
y yo creo que no cabe por algo muy sencillo de entender 
y es la materia prima a través de la cual se requiere la 
producción del hidrógeno, entonces, lo que hacemos 
es coger el gas pasarlo por unos procesos adicionales 
para poder producir el hidrógeno, pues para esa gracia 
sigamos cogiendo el gas y lo cogemos como fuente de 
energía, que yo no estoy de acuerdo con ello, ¿sí? 

Entonces haciendo esa salvedades que yo creo son 
importantes de entender, porque todos estamos de acuerdo 
con que el hidrógeno maravilloso para producir energía y 
necesitamos que la cultura ciudadana gire en torno, como 
lo dije, en el debate de moción de censura de la Ministra 
Irene, necesitamos hacer que la cultura, no solo la cultura 
política, no solo los políticos, no solo la Comisión Quinta, 
sino de manera general la sociedad se ponga hablar de 
Transición Energética y eso es una responsabilidad que 
tenemos todos nosotros y en tal sentido, yo creo que he 
radicado unas proposiciones, esas proposiciones tienen el 
sentido de enfocar la importancia de este proyecto de mi 
compañero Nicolás, en el hidrógeno verde, pero yo creo 
que necesitamos que esto se empate con la hoja de ruta y 
ese es el llamado que le hacemos al Ministerio. 

Hay otras inconsistencias o no inconsistencias sino 
dudas que tengo alrededor de algunos incentivos que se 
proponen en algunos artículos, que yo creo que tienen que 

tener esos incentivos en materia tributaria, un concepto al 
menos del Ministerio de Hacienda, pero yo creo que es 
importante que este proyecto avance en tal sentido, y que 
podamos reorientar esa visión hacia el hidrógeno verde. 

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Tiene la palabra el Representante de Gabriel Parrado. 
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias Presidente. 
Yo que quisiera de pronto hacer un ejercicio un tanto 

pedagógico como profesor, porque a veces nosotros 
terminamos aprobando proyectos sin conocer la esencia 
de cada uno de ellos a pesar del estudio que hacemos, 
podría uno también valerse de un especialista, pero 
tratemos de hacerlo aquí con mi humilde conocimiento. 

Nosotros tenemos hidrógeno por colores, hay negro, 
porque aquí tan solo se ha hablado del verde, del azul 
y del gris, pero hay negro, marrón, gris, azul turquesa, 
rosa, verde, amarillo y blanco, en dos extremos pues 
tenemos el hidrógeno negro que se caracteriza por las 
altas emisiones, el marrón muy altas, el gris altas y de ahí 
hacia adelante es donde nosotros deberíamos empezar a 
mirar el proyecto como tal.

Viene el hidrógeno azul, el turquesa, el rosa, el verde, 
el amarillo y el blanco, y deberíamos en el proyecto que, 
además doctor Barguil, cuente con el apoyo doctor Barguil, 
doctor Barguil Representante, paisano, Costeño, quisiera 
que en el proyecto como tal, para los próximos debates 
pues se tuviese en cuenta lo que estamos planteando acá, 
porque no nos podemos quedar en la generalidad del 
hidrógeno como tal, porque podríamos estar cometiendo 
algunos errores y algunas imprecisiones. 

Yo los invito a que nos, ya el doctor Octavio, me ha 
hecho algunas observaciones de que de verdad uno no 
presenta las proposiciones, debería ser así, pero también 
existe la concertación posterior, para que miremos cómo 
en este proceso hablamos de los hidrógenos que de 
verdad le van a servir al país y también a la sostenibilidad 
ambiental, para que esos nuevos conceptos se incluyan en 
el proyecto como tal, para que focalicemos los esfuerzos 
hacia el oxígeno del azul, hacia la del hidrógeno desde el 
azul turquesa, rosa, verde, amarillo y blanco, que pueden 
ser posibles en el proceso de producción. 

A mí me da mucha tranquilidad el proyecto, porque 
cuando va uno al artículo 4° habla de la reglamentación 
del hidrógeno y en sus diferentes parágrafos incluye que 
el Gobierno nacional es partícipe de ese proceso, como 
tal, o sea, el proyecto no está excluyendo al Gobierno, 
como tal y cuando leo el artículo 5° encontramos que 
hay una mesa técnica intersectorial y en sus parágrafos 
desde el 1 hasta el 8 encontramos que en esas mesas 
intersectoriales, mesas técnicas intersectoriales podemos 
hacerle todas las reformas posibles a este proyecto de ley. 

Así que, doctor Barguil, cuente con el apoyo, a mí 
parece que el proyecto es bien interesante, nos incluye 
en lo que está planteado en el Gobierno nacional, como 
tal, en su Plan Nacional de Desarrollo, en su Programa de 
Gobierno y simplemente es tratar de concertar algunas 
cosas que a lo mejor no fueron tenidas en cuenta por 
no tener la claridad meridiana, pero que se la podemos 
entregar. 

He dicho, señor Presidente, cuente con mi voto 
positivo para este tipo de proyecto. 

Gracias. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodriguez Contreras: 
Tiene la palabra la Representante Sandra Ramírez.
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Honorable Representante Sandra Milena Ramírez 
Caviedes: 

Muchas gracias, Presidente, muy buenos días para 
todos mis compañeros y para todos los que hoy están 
presentes en esta comisión. 

Yo quiero unirme a las felicitaciones de todos los 
compañeros para Nicolás Barguil, de verdad este es 
un proyecto de vital importancia para el país, de esta 
forma avanzamos en el desarrollo del plan de una matriz 
energética diversificada, que es lo que quiere el Gobierno 
nacional. 

Colombia cuenta una de las matrices energéticas 
más limpias del mundo y el hidrógeno se convertiría 
en un elemento clave para garantizar una adecuada 
transición energética y como lo decía la Representante 
Julia Miranda, no solo juega un papel importante en la 
generación de la energía sino también en sectores de la 
economía como lo es el transporte y aunque Colombia 
es uno de los países que está avanzando en el desarrollo 
de proyectos con hidrógeno, la legislación es clave para 
lograr impulsar la producción de este energético.

Así que enhorabuena bienvenido este proyecto a 
la comisión, desde ya anunció mi voto positivo para 
este proyecto, invito a todos mis compañeros a votar 
positivamente este proyecto. 

Muchas gracias, Presidente. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Tiene la palabra Ana Rogelia Monsalve. 
Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 

Álvarez: 
Presidente es como para hacer una pequeña 

aclaración, y es que el Gobierno nacional no es partícipe 
de la reglamentación o decuál va a ser la técnica de 
extracción, para que tengamos la tranquilidad de qué 
tipo de hidrógeno es que se va a buscar explorar con esta 
ley, es el responsable ¿por qué?, porque en el artículo 4°, 
en el parágrafo 3° y les leo, dice: El Gobierno nacional 
bajo el enfoque de encadenamiento productivo deberá 
determinar un plan de extracción y aprovechamiento de 
minerales para el desarrollo de la oferta de hidrógeno en 
el país. 

Entonces, uno entendería que tenemos un Ministerio 
que tiene claro el tema de la Transición Energética y 
que efectivamente los combustibles no sean fósiles, 
entonces, Cristian, a mí me daría la tranquilidad que el 
Ministerio va a hacer la tarea de buscar esa exploración 
de hidrógeno de la mejor forma posible, que tenga menos 
contaminación y que sean más idóneas para la Transición 
Energética.

Pero si lo quería dejar claro, como lo dijo el compañero 
Parrado, en el artículo 4° está en cabeza del Gobierno, en 
cabeza del Ministerio la reglamentación de esta ley. 

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Tiene la palabra el Representante Juan Espinal. 
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez: 
Presidente, como estamos en la discusión del informe 

de ponencia que es la génesis de la discusión del 
proyecto de ley, yo quiero hacerle una recomendación 
muy respetuosa a mi colega Barguil, que es un hombre 
juicioso, que tiene un buen equipo de unidad de trabajo 
legislativo y también esta invitación es para la comisión.

Y me preocupa algo Representante Cardona, usted 
que es un hombre muy juicioso técnicamente y muy 
estudioso, a mí me preocupa que en Colombia caigamos 

especialmente en el tema de la Transición Energética 
en ese error de no construir sobre lo construido, es que 
la Transición Energética en Colombia lleva muchos 
años de discusión, en el Gobierno del Presidente Uribe, 
del Presidente Santos, del Presidente Duque, llega el 
Presidente Petro y mire, Representante Cristian, en el 
2021 el Gobierno del Presidente Iván Duque lanzó la 
hoja de ruta del hidrógeno en Colombia, aquí, Julia, aquí 
hay 154 páginas de análisis y de estudio con el BID, van a 
decir ustedes que el BID no es serio técnicamente, con el 
apoyo del Reino Unido, van a decir ustedes que el Reino 
Unido técnicamente no es serio frente a la transición 
energética y la seguridad energética. 

Así que esta invitación para el ponente, pero también 
para el Gobierno nacional es, por favor construyamos 
sobre lo construido, aquí no podemos llegar a inventar 
esa tal Transición Energética justa, que va a terminar 
Julio Roberto, siendo la transición energética pero injusta 
porque están poniendo en riesgo la seguridad energética 
de todos los colombianos y estas iniciativas Julio, hay que 
aplaudirlas, hay que acompañarlas, si hay que mejorarlas 
pues las mejoramos en el debate en el Congreso, pero, 
ojo, que estos proyectos no admiten debate ideológico, 
estos temas admiten un debate técnico y profundo y 
responsable con el país.

Así que la invitación para el Ministerio de Minas, para 
la Ministra de Minas es, ojo, Ministra ya hay una hoja de 
ruta, ya hay una hoja de ruta, acoja lo bueno que ve ahí 
y ajuste su política de Transición Energética justa, pero 
no juegue con la seguridad energética de los 50 millones 
de colombianos y me preocupa mucho eso, me preocupa 
porque en febrero, vuelvo e insisto, nos entregaron un 
informe de reservas de petróleo y de gas y salen 4 meses 
adelante con un informe completamente diferente y hoy 
sale la titular de esa institución, entonces, va a llegar otro 
funcionario que ojalá sea técnico, ojalá sea técnico y 
responsable con seguridad energética del país, este tema 
no puede ser menor, Venezuela hace 15 días le informó 
al mundo que tiene problemas de abastecimiento de gas 
y aquí queremos traer gas desde Venezuela, por Dios 
bendito. 

Así que este llamado es con todo el respeto, pero 
bajo la premisa de responsabilidad del Gobierno con 
la Transición Energética de la mano de la Seguridad 
Energética del país y yo estuve con Olguita en el Congreso 
de Acolgen y allá estaban todos los empresarios y los 
técnicos y la academia, hablando de la matriz energética 
y escuchamos a la Ministra hablar de la responsabilidad 
con la Transición Energética versus la Seguridad 
Energética, pero uno escucha un discurso Representante 
Cardona, pero pocas acciones, pocas acciones porque este 
Gobierno ya lleva 10 meses y el 7 de agosto ya no pueden 
salir con el cuentico de que todo era culpa de Duque. 

Entonces, a gobernar, a soltar el Twitter, porque 
esto no da espera, y no pongan en riesgo la Seguridad 
Energética del país y todo el apoyo para ese proyecto de 
ley Representante Barguil y vamos a tratar de acompañarlo 
para que ajustemos un poco más la propuesta, que está 
muy bien planteada, como lo dice Cardona, pero hay 
algunos temas, yo presenté una propuesta de artículo 
nuevo.

Pero yo invito a esta comisión, dejemos el discurso 
ideológico a un lado, porque aquí estamos hablando 
del futuro energético, de la energía, de la seguridad 
energética de todos los colombianos, de los 50 millones 
de colombianos, o si quiere entonces, vámonos a quemar 
leña. 

Gracias Presidente. 
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Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Se cierra la discusión.
Señor Secretario, abra el registro para votar la 

proposición con que termina el informe de ponencia. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, vamos a llamar a lista para la 

votación de la proposición con que termina el informe de 
ponencia que fue publicada en la Gaceta del Congreso 
número 419 de 2023.

Nicolás Barguil, coordinador, ¿cómo vota?
Vota SÍ. 
Avendaño Fino Cristian Danilo	 Sí
Barguil Cubillos Nicolás Antonio 	 Sí
Cancimance López Jorge Andrés	 No
Cardona León José Octavio 	 Sí
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio	 Sí
Enríquez Rosero Teresa de Jesús	 Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando	 Sí
González Correa Olga Beatriz	Sí
Miranda Londoño Julia	 Sí
Monsalve Álvarez Ana Rogelia	 Sí
Palencia Vega Leonor María	 Tiene excusa
Parrado Durán Gabriel Ernesto 	 Sí
Patiño Amariles Diego	 Sí
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio	 Sí
Ramírez Caviedes Sandra Milena	 Sí
Ricardo Buelvas Luis Ramiro	 Sí
Rincón Trujillo Leyla Marleny	No
Rodríguez Contreras Jaime	 Sí
Salazar Perdomo Julio Roberto	 Sí
Salazar Rivera Juan Pablo	 Sí
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Perdomo Andrade Flora
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Señor Presidente, puede cerrar la votación, ya hay 

quórum.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Cierre la votación e informe el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: Diecisiete (17) votos.
Por el No: Dos (2) votos.
En consecuencia, ha sido aprobado la proposición con 

que termina el informe de ponencia.
Este proyecto de ley, señor Presidente, consta de 21 

artículos, de los cuales los artículos 1°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9°, 
10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 20, y 21, no tienen 
proposición.

Los artículos 2°, 4°, y 17, tienen proposiciones del 
doctor Cristian Avendaño, que me comentaron que las 
iba a dejar como constancia, pero, entonces, pueden votar 
en bloque el articulado, señor Presidente, tal como viene 
en el informe de ponencia.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Entonces, en consideración el bloque de artículos que 
no tienen proposicion, como vienen en la ponencia.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. Vamos a llamar a lista para votar 

el articulado como viene en la ponencia.
¿Cómo vota el Representante Nicolás Barguil?
Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 

Cubillos:
Voto SÍ, e invito a los compañeros. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Vota SÍ.
Avendaño Fino Cristian Danilo	 Sí
Barguil Cubillos Nicolás Antonio 	 Sí
Cancimance López Jorge Andrés	 No
Cardona Leon José Octavio 	 Sí
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio	 Sí
Enríquez Rosero Teresa de Jesús	 Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando	 Sí
González Correa Olga Beatriz	Sí
Miranda Londoño Julia	 Sí
Monsalve Álvarez Ana Rogelia	 Sí
Palencia Vega Leonor María	 Tiene excusa
Parrado Durán Gabriel Ernesto 	 Sí
Patiño Amariles Diego	 Sí
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio	 Sí
Ramírez Caviedes Sandra Milena	 Sí
Ricardo Buelvas Luis Ramiro	 Sí
Rincón Trujillo Leyla Marleny	              No
Rodríguez Contreras Jaime	 Sí
Salazar Perdomo Julio Roberto	 Sí
Salazar Rivera Juan Pablo	 Sí
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Perdomo Andrade Flora
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se cierra la votación e informe el resultado, señor 

Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: Diecisiete (17) votos.
Por el No: Dos (2) votos.
En consecuencia, ha sido aprobado el articulado como 

viene en el informe de ponencia.
Hay un artículo nuevo, señor Presidente, firmado por 

el doctor Juan Espinal, que dice así. 



Gaceta del Congreso  844	 Miércoles, 12 de julio de 2023	 Página 11

38 39 40 41

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Lealo.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Artículo nuevo. Proyectos Pilotos de Hidrógeno. El 

Gobierno nacional promoverá y financiará los Proyectos 
Pilotos de Hidrógeno en todo el territorio nacional.

Su resultado Técnico y Científico será vinculante para 
el Gobierno nacional.

Firma: Juan Espinal.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
¿Tiene el visto bueno?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Está avalada, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Aunque no es necesario generalmente que la avalen, 

pero es una cordialidad que tiene el aval.
En consideración la proposición leída, anuncio que va 

a cerrarse, queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban la proposición de 

artículo nuevo, ya leído.
Hay que llamar a lista, señor Presidente, no hay 

unanimidad.
Entonces, ¿cómo vota el ponente, doctor Barguil, el 

artículo nuevo? 
Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 

Cubillos:
SÍ.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Vota SÍ.
Avendaño Fino Cristian Danilo	 Sí
Barguil Cubillos Nicolás Antonio	 Sí
Cancimance López Jorge Andrés	 No
Cardona León José Octavio 	 Sí
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio	 Sí
Enríquez Rosero Teresa de Jesús	 Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando	 Sí
González Correa Olga Beatriz	Sí
Miranda Londoño Julia	 Sí
Monsalve Álvarez Ana Rogelia	 Sí
Palencia Vega Leonor María	 Tiene excusa
Parrado Durán Gabriel Ernesto 	 Sí
Patiño Amariles Diego	 Sí
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio
Ramírez Caviedes Sandra Milena	 Sí
Ricardo Buelvas Luis Ramiro	 Sí
Rincón Trujillo Leyla Marleny  	 No
Rodríguez Contreras Jaime	 Sí
Salazar Perdomo Julio Roberto	 Sí
Salazar Rivera Juan Pablo	 Sí
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio	 Sí
Velasco Burbano Erick Adrián

Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se cierra la votación e informe el resultado, señor 

Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: Diecisiete (17) votos.
Por el No: Dos (2) votos.
En consecuencia, ha sido aprobado el artículo nuevo.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Título y pregunta, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Título. “Por medio del cual se promueve e incentiva 

el desarrollo del ecosistema del hidrógeno de cero y 
bajas emisiones en colombia con el fin de garantizar 
una correcta transición energética y se dictan otras 
disposiciones - economía del hidrógeno”.

Y la pregunta, si quiere la comisión que este proyecto 
de ley continúe su trámite en plenaria para ser ley de la 
República.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

En discusión el título y la pregunta, continúa la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra, ¿la 
aprueba la comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay que llamar a lista, doctor, porque como están 

votando negativo.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Entonces, llamemos a lista. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
¿Cómo vota el ponente? vamos a votar título y 

pregunta.
Nicolás Barguil, Vota	Sí
Avendaño Fino Cristian Danilo	 Sí
Barguil Cubillos Nicolás Antonio	 Sí
Cancimance López Jorge Andres	 No
Cardona León José Octavio 	 Sí
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio	 Sí
Enríquez Rosero Teresa de Jesús	 Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando	 Sí
González Correa Olga Beatriz	Sí
Miranda Londoño Julia	 Sí
Monsalve Álvarez Ana Rogelia	 Sí
Palencia Vega Leonor María	  Con excusa
Parrado Durán Gabriel Ernesto	 Sí
Patiño Amariles Diego	 Sí
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio 	  Sí
Ramírez Caviedes Sandra Milena	 Sí
Ricardo Buelvas Luis Ramiro	 Sí
Rincón Trujillo Leyla Marleny	             No
Rodríguez Contreras Jaime	 Sí
Salazar Perdomo Julio Roberto	 Sí
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Salazar Rivera Juan Pablo	 Sí
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Perdomo Andrade Flora
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se cierra la votación e informe el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: Diecisiete (17) votos.
Por el No: Dos (2) votos.
En consecuencia, ha sido aprobado título y pregunta 

de este proyecto de ley.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra la Representante Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny Rincón 

Trujillo:
Como ya fue aprobado acá en esta sesión, es mi 

compromiso de todas formas hacer un aporte para este 
proyecto y desde luego, ojalá que algunas de estas 
observaciones pues que sean tenidas en cuenta, entonces, 
sencillamente me comprometo con hacer algún aporte 
posterior.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Gracias Representante.
Continuamos con el Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
2.	 Proyecto de ley número 291 de 2022 Cámara, 

por medio del cual se establece los lineamientos para 
la formulación de la política nacional de mercadeo 
agropecuario y se dictan otras disposiciones.

Autores: Ana Carolina Espitia. Edwin Fabián Plata, 
honorables Representantes Wilmer Castellanos, Juan 
Diego Muñoz, Erick Elkin Ospina, Flora Perdomo, 
Jaime Rodríguez Contreras, Olga Lucía Velásquez, 
Wilder Escobar, Julio Roberto Salazar Perdomo, Karen 
Manrique Olarte.

Ponentes: Olga Beatriz González Correa, 
coordinadora. Julio Roberto Salazar Perdomo y José 
Octavio Cardona León.

Este proyecto de ley está publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1551 de 2022.

Y su ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 308 de 2023 

Y fue anunciado para esta sesión el día 30 de mayo de 
2023, según consta en el Acta número 038.

Este proyecto de ley tiene 4 impedimentos, señora 
Presidenta.

Presidente (e) honorable Representante Teresa de 
Jesús Enríquez Rosero:

Proceda con los impedimentos.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señora Presidenta.
Entonces, un impedimento presentado por el 

Representante Diego Patiño, que dice:

Me declaro impedido en razón a que me puedo 
encontrar incurso en alguna de las causales de 
impedimento, de la citada norma, por parentesco en 
primer grado de consanguinidad y afinidad, existe la 
realización de actividades ganaderas y agropecuarias, por 
tanto, la presente iniciativa puede reportar un beneficio 
y/o perjuicio.

En caso de que el impedimento sea negado, me 
permito dejar constancia del retiro de la discusión y 
aprobación del proyecto de ley en mención.

Firma: Diego Patiño Amariles.
Juan Pablo Salazar Rivera, también se declara 

impedido:
Lo anterior, porque mi aval a la Citrep lo otorgó la 

Asociación Agropecuaria y Campesina de Agua Bonita 
de Suárez, Cauca - Asointec, adicionalmente, familiares 
en primer y segundo grado de consanguinidad son 
miembros directivos de Asociaciones Agropecuarias, 
directamente afectadas con este proyecto de ley.

Firma: Juan Pablo Salazar Rivera.
El Representante Luis Ramiro Ricardo Buelvas, 

también se declara impedido: 
Lo anterior, debido a que la Fundación “Narrar para 

vivir”, que postuló mi nombre, mi candidatura, puede 
verse beneficiada por lo establecido en la presente 
iniciativa. (Proyectos en la formulación de la Política 
Nacional de Mercadeo Agropecuario), por lo cual 
considero que me puede generar un eventual conflicto de 
interés.

Y el doctor, Representante Ermes Evelio Pete Vivas, 
también se declara impedido:

Debido a que tanto yo, como familiares dentro de 
los grados de consanguinidad establecidos en la ley, 
desarrollamos actividades de producción agropecuaria, 
lo que podría beneficiarnos y generar un conflicto de 
intereses.

Han sido leídos los cuatro impedimentos.
Presidente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Procedamos a votar impedimentos.
Tiene la palabra Representante.
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez:
Presidente, yo solicito que separen los cuatro 

impedimentos, que deje aparte el del Representante Juan 
Pablo y el del Representante Luis Ramiro, porque ellos sí 
tienen un impedimento de fondo, porque fueron avalados 
por Asociaciones de Campesinas de Víctimas, diferente 
a los otros dos impedimentos que ya, obviamente, los 
analizamos, pero creo que esos dos sí los deberíamos de 
votar de manera independiente y de manera particular, 
creo que están Impedidos y deberíamos aceptar el 
impedimento.

Gracias Presidenta
Presidente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Alguien más la palabra, procedamos conforme a la 

recomendación del Representante Espinal.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, señora Presidente.
Entonces, por instrucciones de la Presidenta, vamos 

a votar los dos primeros impedimentos del doctor Diego 
Patiño y del doctor Ermes Evelio.

Honorable Representante Cristian Danilo Avendaño 
Fino:	 Sí
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Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 
Cubillos:

Honorable Representante Jorge Andrés Cancimance 
López:	 No

Honorable Representante José Octavio Cardona 
León: 	 Sí

Honorable Representante Héctor Mauricio Cuéllar 
Pinzón:	No

Honorable Representante Teresa de Jesús Enríquez 
Rosero:	Sí

Honorable Representante Juan Fernando Espinal 
Ramírez:	 No

Honorable Representante Olga Beatriz González 
Correa:	 Sí

Les recuerdo que estasmos votando los impedimentos 
del doctor Diego y el doctor Pete, y no se encuentran 
presentes en la votación.

Estamos en votación.
Honorable Representante Julia Miranda Londoño:	

No
Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 

Álvarez:	 No
Honorable Representante Leonor María Palencia 

Vega:	
Honorable Representante Gabriel Ernesto Parrado 

Durán: 	 No
Honorable Representante Flora Perdomo Andrade:
Honorable Representante Sandra Milena Ramírez 

Caviedes:	 No
Honorable Representante Luis Ramiro Ricardo 

Buelvas:
Honorable Representante Leyla Marleny Rincón 

Trujillo:	No
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:	 No
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo:
Honorable Representante Juan Pablo Salazar Rivera:
Honorable Representante Erick Adrián Velasco 

Burbano:
Honorable Representante Óscar Leonardo Villamizar 

Meneses:
El doctor Avendaño Fino Cristian Danilo, cambia su 

voto, votó por el Sí, lo cambia por el No.
Palencia Vega Leonor; está con excusa.
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Salazar Perdomo Julio Roberto
Salazar Rivera Juan Pablo
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Cierre la votación y informe el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: Tres (3) votos.
Por el No: Diéz (10) votos.
En consecuencia, han sido negados los impedimentos 

del doctor Diego Patiño Amariles y el doctor Ermes 
Evelio Pete Vivas, que pueden ingresar al recinto.

Y vamos a votar ahora, entonces, señor Presidente, los 
dos impedimentos del doctor Juan Pablo Salazar Rivera y 
del doctor Luis Ramiro Ricardo Buelvas.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Pido la palabra.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra el Representante Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente.
Es que con base en una llamada, pensé que ya 

me habían sacado de una Asociación de Mercados 
Campesinos del departamento del Meta, pero parece que 
todavía no han hecho la Asamblea.

Entonces, quiero radicar una proposición también 
para un impedimento.

Gracias.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Lo vamos a incluir en este grupo, Gabriel, lo vamos a 

incluir en este grupo, entonces.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, vamos a leer el impedimento del doctor 

Gabriel Parrado, dice así:
Comedidamente me dirijo a ustedes para presentar 

impedimento para la discusión del proyecto de ley del 
asunto, debido a que hago parte de varias Asociaciones 
Campesinas del Meta.

Por lo anterior, amablemente solicito poner a 
consideración el presente impedimento para que la 
comisión decida respecto al mismo.

Firma: Gabriel Ernesto Parrado Durán.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Llame a lista para votar los impedimentos, sí por eso, 

votamos los 3 de una vez.
Entonces, votemos el del doctor Gabriel Parrado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Votemos inicialmente el del doctor Parrado.
Vamos a votar el impedimento de Gabriel Ernesto 

Parrado.
Honorable Representante Cristian Danilo Avendaño 

Fino:	 No
Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 

Cubillos:
Honorable Representante Jorge Andrés Cancimance 

López:	 No
Honorable Representante José Octavio Cardona 

León: 	 Sí
Honorable Representante Héctor Mauricio Cuéllar 

Pinzón:	Sí
Honorable Representante Teresa de Jesús Enríquez 

Rosero:	No
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez:	 No
Honorable Representante Olga Beatriz González 

Correa:	 Sí
Honorable Representante Julia Miranda Londoño:	

No
Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 

Álvarez:	 No
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Honorable Representante Leonor María Palencia 
Vega:	 Tiene excusa

Honorable Representante Diego Patiño Amariles:
Honorable Representante Flora Perdomo Andrade:
Honorable Representante Ermes Evelio Pete Vivas:
Honorable Representante Sandra Milena Ramírez 

Caviedes:	 No
Honorable Representante Luis Ramiro Ricardo 

Buelvas:
Honorable Representante Leyla Marleny Rincón 

Trujillo:	No
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:	 No
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo:	 Sí
Honorable Representante Juan Pablo Salazar Rivera:
Honorable Representante Erick Adrián Velasco 

Burbano:
Honorable Representante Óscar Leonardo Villamizar 

Meneses:
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio	 No
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Salazar Rivera Juan Pablo
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se cierra la votación y anuncie el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el resultado 

es el siguiente:
Por el Sí: Cuatro (4) votos.
Por el No: Diez (10) votos.
Ha sido Negado el impedimento del doctor Gabriel 

Ernesto Parrado Durán.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se le negó el impedimento al doctor Gabriel, pude 

seguir.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Puede ingresar al recinto.
Y ahora sí, señor Presidente, podemos poner a 

consideración los dos impedimentos de los doctores Juan 
Pablo Salazar Rivera, Luis Ramiro Ricardo Buelvas, 
integrantes de la CITREP.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Quiero comentar que ellos no son autores del proyecto, 
que en ningún momento los está favoreciendo porque no 
está diciendo que hay que hacer convenios con ellos y 
son unos lineamientos generales, no es algo particular, 
entonces, pienso y creo que mi voto es negativo porque 
no creo que estén impedidos. 

Llame a lista para la votación.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 

Se llama a lista para votar los dos impedimentos 
del doctor Juan Pablo Salazar y el doctor Luis Ramiro 
Ricardo. 

Honorable Representante Cristian Danilo Avendaño 
Fino:	 No

Honorable Representante Nicolás Antonio Barguil 
Cubillos

Honorable Representante Jorge Andrés Cancimance 
López:	 No

Honorable Representante José Octavio Cardona 
León: 	 No

Honorable Representante Héctor Mauricio Cuéllar 
Pinzón:	Sí

Honorable Representante Teresa de Jesús Enríquez 
Rosero:	Sí

Honorable Representante Juan Fernando Espinal 
Ramírez:	 Sí

Honorable Representante Olga Beatriz González 
Correa:	 Sí

Honorable Representante Julia Miranda Londoño:	
No

Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 
Álvarez:	 Sí

Honorable Representante Leonor María Palencia 
Vega:	  Con excusa

Honorable Representante Gabriel Ernesto Parrado 
Durán: 	 No

Honorable Representante Diego Patiño Amariles:
Honorable Representante Flora Perdomo Andrade:
Honorable Representante Ermes Evelio Pete Vivas: 	

Sí
Honorable Representante Sandra Milena Ramírez 

Caviedes:	 Sí
Honorable Representante Leyla Marleny Rincón 

Trujillo:	No
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:	 No
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo:	 Sí
Honorable Representante Erick Adrián Velasco 

Burbano:
Honorable Representante Óscar Leonardo Villamizar 

Meneses:
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora
Velasco Burbano Erick Adrián
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Puede cerrar la votación, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Se cierra la votación y informe el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el resultado 

es el siguiente:
Por el Sí: Ocho (8) votos.
Por el No: Siete (7) votos
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En consecuencia, han sido aprobados los dos 
impedimentos de los doctores Juan Pablo Salazar Rivera 
y el doctor Luis Ramiro Ricardo Buelvas.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Lea la proposición con que termina el informe de 
ponencia.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La proposición con que termina el informe de 

ponencia, dice de la siguiente manera: Con base en las 
razones anteriormente expuestas presentamos ponencia 
positiva al Proyecto de ley número 291 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se establecen los lineamientos para 
la formulación de la política nacional de mercadeo 
agropecuario y se dictan otras disposiciones, y 
solicitamos a la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, dar primer 
debate con las modificaciones propuestas.

Firma: 
Olga Beatriz González Correa, José Octavio Cardona 

León y el Representante Julio Roberto Salazar Perdomo.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
En discusión, la proposición con que termina el 

informe de ponencia, anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
¿la aprueba la comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban la proposición 

con que termina el informe de ponencia de este proyecto 
de ley.

Ha sido aprobado, señor Presidente, por unanimidad.
Este proyecto de ley consta de 11 artículos, señor 

Presidente, lo cual el artículo 8° tiene, perdón, los 
artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 9°, 10 y 11, no tienen 
proposición y el artículo 8° tiene una proposición de 
la doctora Leyla, que está avalada, si usted autoriza le 
damos lectura y podemos votar en bloque el articulado.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Leamos la proposición.
Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:

Proposición.
Adiciónese un parágrafo nuevo al artículo 8° del 

Proyecto de ley número 291 de 2022 Cámara, el cual 
quedará así:

Parágrafo 1°. La presente ley deberá articularse 
con el Plan Nacional de Desarrollo vigente, en todos 
los aspectos sectoriales, gremiales y comunitarios, entre 
otros.

Parágrafo Transitorio. Adicionalmente, la Mesa 
Técnica Intersectorial y Regional para la Formulación de 
la Política Nacional de Mercadeo Agropecuario realizará 
una articulación para la participación en contratación 
y compras públicas mediante asociaciones público 
populares de iniciativa productiva y comunitaria que trata 
el artículo 100 de Ley 2294 de 2023 y la vinculación de la 
presente política nacional con el Sistema Nacional Para 
la Garantía Progresiva del Derecho a la Alimentación y 
Programa Hambre Cero, artículo 216 de Ley 2294 de 
2023.

Suscribe la proposición, la honorable Representante 
Leyla Marleny Rincón Trujillo.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Y la doctora Olga Beatriz González, como 

coordinadora ponente, firma también esa proposicion.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Continúa la discusión de los artículos como vienen 
en el informe de la ponencia y de la proposición aditiva 
del artículo 8°, como fue leído, se cierra la discusión, ¿lo 
aprueba la comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban los artículos 

1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 9°, 10 y 11, como vienen en el 
informe de ponencia.

Y el artículo 8° como viene en el informe de la 
ponencia con la proposición ya leída, firmada por la 
doctora Leyla Marlen Rincón Trujillo, la doctora Olga 
Beatriz González, doctor José Octavio Cardona.

Ha sido aprobada, señor Presidente, por unanimidad.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Título y pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay un artículo nuevo también avalado, señor 

Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Lea el artículo nuevo.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Artículo nuevo, firmado por el doctor Octavio 

Cardona, que también es ponente de este proyecto de ley.
Artículo Nuevo. El Ministerio de Agricultura y 

Desarrollo Rural deberá presentar ante la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes, a partir de la 
entrada en vigencia de la presente ley, un informe escrito 
cada año, en donde se evidencian los resultados, avances 
y rendimiento de las metas planteadas en la Política 
Nacional de Mercadeo Agropecuario.

Firma: José Octavio Cardona León.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
En discusión el artículo nuevo leído, continúa la 

discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, ¿la aprueba 
la Comisión Quinta?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban el artículo nuevo 

leído y presentado por el doctor Octavio Cardona.
Ha sido aprobado, por unanimidad, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Título y pregunta, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Título. “por medio del cual se establecen los 

lineamientos para la formulación de la política 
nacional de mercadeo agropecuario y se dictan otras 
disposíciones”.

Y la pregunta, quiere la comisión, que este proyecto 
de ley continúe su trámite en plenaria para ser ley de la 
República.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

En discusión el título y la pregunta, continúa la 
discusión, se cierra, ¿la aprueba la comisión? 

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban título y pregunta 

de este proyecto de ley.
Ha sido aprobado, señor Presidente, por unanimidad.
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Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Le doy la palabra al Representante autor Wilmer Yair 
Castellanos, bienvenido aquí a nuestra comisión.

Honorable Representante Olga Beatriz González 
Correa: 

Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Bueno, se la damos primero a la coordinadora, Olga 

Beatriz González.
Honorable Representante Olga Beatriz González 

Correa: 
Primero que todo agradecerles a todos los compañeros 

de la comisión, a mí me parece muy importante que 
exista en Colombia una Política Nacional coherente, 
articulada, para generar digamos, todo lo que significa una 
formulación de una Política de Mercadeo Agropecuaria.

Quiero, aquí a mi lado está el doctor Wilmer 
Castellanos, Representante, hace parte de la Comisión 
Tercera, él es el autor de esta iniciativa y de verdad que le 
agradecemos mucho doctor, que usted nos traiga este tipo 
de iniciativas, porque hoy Colombia en el Plan Nacional 
de Desarrollo tiene un transformador que es muy 
importante que es la seguridad alimentaria y este proyecto 
básicamente que tiene que ver con el ordenamiento 
de la producción, con la logística y finalmente con la 
comercialización agropecuaria, yo creo que estas tres 
principales ordenamiento de la producción, logística 
agropecuaria y comercialización, son tres elementos 
fundamentales para generar una Política Nacional de 
Desarrollo Agropecuario en beneficio de las familias 
campesinas, de las familias comunitarias campesinas y 
de todo el sector agropecuario.

Entonces, de verdad muchas gracias, doctor y bueno, 
que haga tránsito hacia la plenaria y seguramente va a 
tener mucho mayor enriquecimiento a toda la Política 
Nacional que tenga que ver con el desarrollo agropecuario.

Muchísimas gracias.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra el Representante Wilmer Castellanos, 

bienvenido.
Honorable Representante Wilmer Yair Castellanos 

Hernández: 
Muchas gracias, querido Presidente, doctor Jaime, un 

gusto estar para mí en esta Comisión Quinta, un saludo 
muy especial para todos mis compañeros.

Me presento, mi nombre Wilmer Castellanos, soy 
Representante por el Partido Alianza Verde, hago parte 
de la Comisión Tercera, soy del departamento de Boyacá, 
la cuna de la libertad, una tierra muy rica en producción 
agropecuaria, tal vez, una las despensas agrícolas más 
grandes e importantes del país.

Por eso, quiero agradecer en nombre de esos millones 
de campesinos de Colombia, y de mi departamento de 
Boyacá, a los coordinadores y ponentes de este importante 
proyecto de ley y, por supuesto, a todos los compañeros 
de la Comisión Tercera, que lo han aprobado el día de 
hoy, sin lugar a dudas necesitamos, de la Comisiín Quinta, 
perdón, que lo han aprobado el día de hoy, sin lugar a 
dudas Colombia está en mora de una Política Nacional 
de Mercado Agropecuario seria, una política que busque 
planear la producción agraria de nuestro país, una 
política que oriente y una mesa intersectorial en donde 
esté el Ministerio de Comercio, el DNP, el Ministerio 
de Agricultura, el Ministerio de Transporte por primera 

vez, compañeros, para de esta forma poder priorizar en 
dónde el Estado va a invertir para hacer mantenimiento 
y mejoramiento de la red vial, que sean las zonas más 
productivas de nuestro país.

Y bueno, lo que buscamos también es dejar atrás esa 
intermediación, hoy los intermediarios de Colombia se 
están quedando con lo que es de nuestros campesinos, con 
la plata que debería ser de los campesinos colombianos.

Así que, bueno, yo celebro que esta iniciativa sea 
hoy aprobada en esta Comisión Quinta, les agradezco a 
mis compañeros y bueno, lo que necesiten también en 
la Comisión Tercera y estamos a la orden, a disposición.

Gracias a todos.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Tiene la palabra Representante Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias Presidenta.
Yo dí mi voto y mi apoyo a este proyecto con algunas 

observaciones que le hice a los ponentes y es que de 
nada sirve que nosotros aprobemos este proyecto de 
ley de seguimiento a la Política Nacional de Mercado 
Agropecuario si no tenemos en cuenta algo muy 
importante que debemos revisar a la mayor brevedad 
posible y que tiene que ver con los acuerdos comerciales y 
que tenemos que ver con los Tratados de Libre Comercio, 
porque nuestros productores nacionales y especialmente 
nuestra gente en el campo, voy a dar algunos ejemplos, 
produce maíz y nosotros importamos maíz, producimos 
trigo y nosotros importamos trigo, producimos torta de 
soya y nosotros importamos torta de soya, el 70% de 
las importaciones de alimentos en Colombia estuvieron 
reflejadas en el maíz, en el trigo y en la torta de soya.

Pero no solamente eso, a todos nosotros nos consta 
por imágenes en televisión o porque hemos vivido en 
nuestros propios territories, viendo a los campesinos, 
por ejemplo, de mi pueblo de San Juanito y el Calvario, 
tratando de vender el frijol que se produce de la mejor 
calidad, con el mayor esfuerzo, sin vías de penetración, 
a lomo de mula y, sin embargo, nosotros importamos 
frijol, y hay que ver los cebolleros de Aquitania o los 
cebolleros de Ocaña, como dijo un Ex-Ministro Iragorri, 
de la bandeja paisa lo único que queda es el nombre 
porque lo demás lo estamos importando sabiendo que 
lo producimos, importamos café siendo productores de 
café, importamos arroz.

Y entonces, bienvenido el proyecto, pero también 
preocupémonos por revisar los acuerdos comerciales, esos 
desbalances que tenemos en esos acuerdos comerciales y 
ya es hora de que esta comisión también se apropie de 
la revisión de los Tratados de Libre Comercio que están 
arruinando el campo y que están arruinando la Industria 
Nacional, recordemos algunas marcas, me voy a retirar 
un poco de la parte agropecuariano, o no nos retiremos 
de la parte agropecuaria, Puerto Colombia, doctor Carlos 
Osorio, que estaba por acá conmigo, en el departamento 
del Meta era productor de algodón, dejó de ser productor 
de algodón, algunas regiones de Boyacá eran productores 
de cebada, dejamos ser productores de cebada, no porque 
no haya demanda simplemente porque la reemplazamos 
por las importaciones y lógicamente para algunos de 
nosotros es más barato comprar productos importados 
que vienen subsidiados y que tienen algunas clases de 
garantías que no pagan aranceles o los pagan muy bajos 
y hay otros productos que en la canasta nacional, en la 
producción nacional por el costo de los insumos que 
ya hemos tratado aquí en esta plenaria, son demasiado 
costosos.
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Entonces, bienvenido el proyecto pero revisemos 
algunas cosas que están afectando la producción nacional 
porque nuestros campesinos no son perezosos, nuestros 
campesinos sin falta, con falta de infraestructura vial, 
con todos los problemas de orden público, siguen 
produciendo pero requieren del apoyo de nosotros desde 
el punto de vista legislativo para poder ser competitivos 
en el mercado.

Yo no me aparto de que haya acuerdos comerciales, yo 
no me aparto de que haya Tratados de Libre Comercio, lo 
que estoy pidiendo es que haya justicia, equidad en esos 
acuerdos y en esos Tratados de Libre Comercio, para que 
como dice la palabra, haya libre oferta y demanda y haya 
libre comercialización porque eso también nos da una 
dinámica de desarrollo.

He dicho, señora Presidenta.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Gracias Representante.
Tiene la palabra el Representante Juan Espinal.
Honorable Representante José Octavio Cardona 

León:
Presidenta.
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez: 
Presidenta, gracias Representante Cardona y bueno, 

primero felicitar al autor presente, al Representante 
Wilmer y bienvenido a la Comisión Quinta, a la ponente 
Olga Beatriz y a los otros colegas ponentes, al doctor 
Cardona y al doctor Julio Roberto.

Yo creo que este tipo de proyectos son importantes, 
fundamentales, Colombia tiene más de 13 millones de 
campesinos, en la pandemia, sin duda, nuestros médicos 
fueron fundamentales para salvar vidas pero nuestros 
campesinos también fueron fundamentales para que en 
nuestro país no tuviéramos una pandemia con hambruna 
y yo creo que es elemental.

Y sin duda hay muchos problemas en el campo, 
Representante Parrado, lo decía muy bien, el tema de 
infraestructura, las vías terciarias producto de un invierno 
de más de 2 años pues prácticamente nos han puesto 
en jaque mate y tanto a los Gobiernos locales como al 
Gobierno nacional y sin duda, se han hecho grandes 
esfuerzos.

Y yo aplaudo Representante Olga y autor, ver en el 
artículo 1°, en el artículo 2° Agricultura por contrato, creo 
que es un programa que ha funcionado en el país, más de 
400 mil pequeños y medianos agricultores beneficiados 
por esta figura y vuelvo a insistir, uno construye sobre lo 
construido y lo bueno tiene que continuar, lo que funciona 
tiene que continuar y creo que esta figura ha funcionado 
en el país en los últimos cuatro años, yo se lo dije a la 
Exministra Cecilia López, que lamentablemente ya no 
está en el Gobierno nacional, por qué en el Plan Nacional 
de Desarrollo no estaba Agricultura por Contrato, la 
verdad es que no me respondió, pero que bueno verlo 
en este proyecto de ley, cuenten conmigo, creo que es un 
proyecto fundamental, está bien intencionado.

Y mire, autor, creo que hay algo elemental en la 
Política Nacional y es que hay que darle más profundidad 
y un mejor enfoque a la estrategia de comercialización, 
¿por qué? claro usted mejora la infraestructura, mejora 
las condiciones del campo, pero si usted no tiene un buen 
diseño de comercialización que ha faltado para nuestros 
pequeños y medianos campesinos pues los productos 
simplemente se quedan en sus fincas y en sus parcelas.

Y yo recuerdo muy bien, voy a terminar esta 
intervención con esta historia, Representante Cardona, 

con un campesino de Ituango - Antioquia y nosotros 
hablábamos con él y le deciamos venga pero por qué 
siembran coca, decia ¿por qué? porque a nosotros nos 
traen los insumos, vienen y recogen la coca y nos pagan 
acá, oiga que mejor estrategia esa comercialización 
Representante Leyla, perdón, y esa es la realidad en ese 
cultivo maldito que tenemos que combatir en nuestro 
país.

Y por eso, tan importante en un proyecto de estos 
profundizar la estrategia de comercialización para 
nuestros pequeños y medianos campesinos.

Muchas gracias y felicitaciones nuevamente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra el Representante Julio Roberto 

Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo: 
Muchas gracias, Presidente, compañeros ponentes y 

por supuesto, la bienvenida a nuestro colega a Wilmer 
Castellanos, quién desde el principio nos manifestó su 
alto interés en adelantar esta iniciativa que para nosotros 
también es igual de importante, coincidimos en ese 
tipo de iniciativas y la motivación nuestra para estar en 
este Congreso de la República tiene que ver en como 
cada acción que pensamos adelantar acá va dirigida a 
transformar las realidades del campo colombiano.

Y este es un proyecto complementario a ese tema 
del que tanto hablamos de la Reforma Rural Integral, 
complementa de manera adecuada y propone en términos 
específicos lineamientos que deben considerarse desde ya 
para poder llevar a cabo esas grandes transformaciones 
que tienen que ver con el ordenamiento, con la 
planificación participativa del uso del suelo y de los 
procesos productivos en ese mundo rural, por supuesto, 
con la logística, con los bienes y servicios que hacen falta 
en nuestro territorio para que el ejercicio del campesino 
sea viable, para que sea rentable, para que definitivamente 
encuentre una oferta de infraestructura adecuada para 
poder llevar a cabo ese proceso de producción de alimento 
que entre otras cosas es el que permite la seguridad 
alimentaria de este país.

Y, por supuesto, en materia de comercialización que 
es donde a veces se encuentra esa gran inequidad, el 
campesino nuestro colombiano que le pone la espalda al 
sol, a la lluvia, que trabaja, que sacrifica, que encuentra 
muchas deficiencias en ese proceso, en ese propósito, 
pero que al final quien se lleva los resultados económicos 
son los intermediarios, reducir esa intermediación, hacer 
los ciclos más cortos, haciendo que al campesino le llegue 
el recurso que merece, pero que también en la tienda del 
barrio, en el supermercado, el precio sea justo y asequible 
para que la canasta familiar no se incremente, ese es el 
mejor camino para poder ayudar a resolver el hambre de 
este país, pero el hambre de los que están acá y de los que 
están allá en las veredas de nuestra Colombia.

Muy complacido de acompañar este proyecto, como 
coautor y por supuesto, estaremos muy atentos y vigilantes 
que se materialice, porque lo importante no es que quede 
escrito, lo importante es que se convierta en una realidad 
y que estas herramientas y estos instrumentos puedan 
transformar positivamente y mejorar las condiciones de 
vida de nuestros campesinos, no solo para que produzcan 
más y para que venda major sino para que también todo 
esto permita darles mejores condiciones y calidad de vida 
en el territorio, bienestar a los campesinos que es lo que 
necesitamos.

Y desde esta curul acá en la Comisión Quinta y en 
el Congreso de la República, lo que queremos hacer es, 
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ha sido y será defender las causas de los campesinos 
colombianos, a eso vinimos a este Congreso a trabajar 
por los campesinos y campesinas de Colombia.

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Antes de continuar, Secretario, anuncie proyectos.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se anuncian los siguientes proyecto de ley para la 

próxima sesión en que se debatan y discutan proyectos 
de ley, según el artículo 8° del Acto Legislativo número 
01 de 2003:

1.	 Proyecto de ley número 218 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se crea el Sístema de Gestión Integral 
de Residuos Textiles para grandes empresas productoras 
o comercializadoras de textil.

2.	 Proyecto de ley número 238 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se modifica el artículo 34 de la Ley 99 
de 1993 y se dictan otras disposíciones.

3.	 Proyecto de ley número 094 de 2022 
Cámara, por medio del cual se establece el principio de 
responsabilidad extendida del productor para envases y 
empaques de vidrio, metal, aluminio, papel y cartón.

Han sido anunciados, señor Presidente, los proyectos 
de ley para la próxima sesión.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Tiene la palabra el Representante Juan Espinal.
Tiene la palabra.
Honorable Representante José Octavio Cardona 

León:
Yo he pedido la palabra, señor Presidente, para 

agradecerle a todos los Congresistas de la Comisión 
Quinta de la Cámara por haber acompañado este proyecto.

Este proyecto se parece un poco al que se votó ahora 
y les voy a decir por qué, porque al Gobierno no le gusta 
que los Congresistas hagan el trabajo, pero el Gobierno 
no lo hace, a la Ministra de Agricultura le pedí yo varias 
veces que reconsiderara retomar una idea que hace 
tiempo acabó el Gobierno, ella concretamente, la que 
estaba, y hablo del Idema.

Mire, uno de los grandes problemas de Colombia 
y por eso, en buena hora señor Representante, tuvo 
usted esta iniciativa, uno de los grandes problemas 
de Colombia es que como aquí no hay una política de 
mercadeo, ni un componente de ordenamiento, ya que al 
doctor Espinal, le gustan las historias a mí también, era el 
año de 1978, más o menos, y en Colombia apareció una 
publicidad en la televisión y en la radio que decía, la roya 
puede llegar pero se puede controlar y cuando llegó, no 
se control, ¿sabe qué pasó?, que dentro de un esquema 
absolutamente absurdo de mercadeo le dijeron a todo el 
mundo que la solución estaba en el maracuyá, pues todo 
el mundo tumbó el café y sembró el maracuyá y todo el 
mundo se quebró, entonces les dijeron que ya no era el 
maracuyá, que se fuera para los cítricos, todo el mundo 
llenó las fincas de tangelo y de tahití, pues se quebraron y 
pocos productos en el Mercado son tan peligrosos como 
cuando el tomate está caro, porque todo el mundo se va 
a sembrar tomate y después el tomate no vale ni lo que 
vale el guacal.

Por eso, Colombia reclama con urgencia tres cosas 
que están contenidas en el proyecto y que en buena 
hora ustedes acompañan; la primera, un esquema de 
ordenamiento de la producción; la segunda, entender que 
hay que producer pero garantizándole al campesino cosas 
elementales como una infraestructura vial adecuada, yo 
lo he contado aquí, mi abuelo tenía un caballo morado, 
rucio, que cada vez que él sacaba el plátano y el banano 
lo hacía en la enjalma del caballo ¿y sabe qué pasaba con 

ese plátano y ese banano por falta de placa huella y de 
vías?, cuando llegaba llegaba morado con lo cual ya no 
valía un peso, porque al Estado se le ha olvidado que el 
campesino necesita otros componentes.

Y, finalmente, lo he dicho aquí muchas veces, pero 
siempre que pueda lo traeré en cita, hace 100 años yo 
creo que alguien tuvo una idea maravillosa y fue contar 
la historia de los campesinos en un tema que se llama 
Lamento Borincano, quien escuche Lamento Borincano 
entenderá cuál es la vida del productor cuando sale loco 
de contento con su cargamento para la ciudad, lleva en su 
pensamiento todo mundo lleno de felicidad hasta que le 
dan lo que les da la gana por el producto, en ese momento 
cae en cuenta de que está en el mundo que no es.

Creo que lo que acaba de hacer usted querido 
Congresista Wilmer, fue proponer que el país de una 
vez por todas dé un paso gigante en la solución de una 
problemática y esa problemática es que estar en el campo 
tenga sentido, lástima a usted lo felicito, lástima por el 
Gobierno que aquí se le dicen las cosas y hasta que a un 
Congresista no se le ocurra no las hacen, este proyecto, 
repito, se parece al del hidrógeno, ya que a los Ministros 
no les gusta hacer la tarea que les corresponde le toca a 
los Congresistas venir a reemplazarlos.

Gracias señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra el Representante Wilmer.
Honorable Representante Wilmer Yair Castellanos 

Hernández: 
Gracias. 
Querido Presidente, la verdad recibo con mucho 

agrado cada una de las intervenciones de los Congresistas 
de esta Comisión.

Había varias cosas que quería decir pero bueno 
retomo las que me parecieron también más destacadas; 
Representante Parrado, si bien es cierto Colombia importa 
mucho pero también a veces tenemos oportunidades 
de exportación que perdemos porque no tenemos esta 
clase de instrumentos, hace unos meses hablaba con la 
Exministra Cecilia, Presidente, y entonces, ella me decía, 
me fui para Europa y me solicitaron 50 mil toneladas de 
Uchuva ¿y sabe qué me tocó decir, Representante?, no 
podemos porque el Ministerio de Agricultura no tiene 
claro qué se produce y en dónde y entonces, me parece, 
obviamente, que el Gobierno colombiano teniendo 
un país en donde se aspira a pasar de la economía 
extractivista a la economía agroproductiva, debe tener 
este elemento muy, muy claro, saber qué se produce en 
Colombia, saber dónde se produce, que se garantice con 
esa cantidad de productos la soberanía alimentaria, la 
seguridad alimentaria, pero también que no se exceda la 
producción para que realmente haya una rentabilidad en 
el campo colombiano, debe ser necesario.

Yo realmente agradezco mucho querida, coordinadora 
ponente, doctora Olga Beatriz, al ponente Octavio 
Cardona, al autor coautor y coordinador, también ponente, 
Julio Roberto, a usted Presidente, que es coautor de esta 
iniciativa, a mis compañeros también de la bancada, 
gracias por su apoyo.

Representante Espinal, hay algo muy importante y es 
que esta Política Nacional trasciende de cualquier partido 
politico, es una política que está pensada 5 años, que 
como usted la proposición que usted hizo Representante 
Cardona, fue muy asertiva, vamos a hacerle seguimiento 
cada año a ver cómo está realmente los resultados, qué 
se implementó y qué se ha logrado con esta Política 
Nacional, así que al trascender 5 años realmente lo que 
estamos traspasando es la frontera de los Partidos y 
realmente pensando en los campesinos colombianos.
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Tenemos que hoy el campo colombiano, Representante 
Cardona, y lo digo por Boyacá, en Boyacá los campesinos 
ya no quieren cultivar están pasándose del cultivo a la 
ganadería de sustento, ni siquiera generando riqueza y 
realmente esto está pasando porque a hoy no hay una 
política clara de insumos agropecuarios, realmente los 
insumos están desbordados en el 300% del valor de hace 
dos años; y, entonces, hace unos días los campesinos en 
mi tierra me comentaban, Representante, nos llamaron 
del Banco Agrario que nos tenían un crédito preaprobado 
y yo ay ve que tan bueno ¿y de cuánto?, no, de 3 millones, 
que capital semilla de 3 millones, cuando con 3 millones 
de pesos compran apenas 7 bultos de abono, ¿entonces, 
qué capital semilla es este?, realmente la situación del 
campo está muy preocupante.

Si no planeamos la producción, si no abrimos mercados 
y acabamos con la intermediación, si no hacemos valor 
agregado a través de esa logística agropecuaria que 
estamos proponiendo en esta Política Nacional, sino 
Representante Espinal, descentralizamos este document, 
esta construcción de esta Política Nacional de Mercadeo, 
de un escritorio bogotano a las regiones, a las provincias 
y a los municipios donde se produce, realmente el campo 
colombiano no tiene futuro en este país.

Así que les agradezco muchísimo a todos ustedes 
por su apoyo a esta iniciativa, ojalá la defendamos 
entre todos, le digamos al Gobierno nacional que debe 
invertir los recursos prontamente para que cumpla con la 
construcción de esta Política Nacional y que realmente 
con prontitud podamos contar con este documento que 
será la hoja de ruta en materia de planeación también para 
nuestro campo colombiano.

Muchas gracias, querido Presidente y a todos ustedes.
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez:
Presidente, muchas gracias.
Yo le solicité al Presidente, colegas, un espacio para 

dejar una constancia sobre una situación que se está 
presentando en el departamento de Antioquia.

Miren, los contextualizo, rápidamente; en el municipio 
de Buriticá - Antioquia en el Occidente Antioqueño, a 
una hora y cuarto de Medellín hay un proyecto minero 
de la Multinacional Zijin Continental Gold, una empresa 
de China, es una empresa que hoy está generando 2318 
empleos directos, el 95%, Representante Olga, son 
funcionarios colombianos y el 70% son empleados del 
departamento de Antioquia, en el año están sacando 250 
mil toneladas de material y están produciendo 240 mil 
onzas de oro que equivalen a 643 millones dólares; en el 
año 2022 esta empresa le pagó al Estado Colombiano por 
Tributos, por Regalías, 3 billones de pesos, el año pasado 
que fue denunciado por el Gobernador de Antioquia, esa 
zona del occidente se conecta con el Urabá Antioqueño 
y hay una problemática muy dura por causa del Clan del 
Golfo.

Buriticá y el Occidente Antioqueño del Urabá y el 
Bajo Cauca, Representante Teresita, Presidente, están 
tomados por el Clan del Golfo, hoy este proyecto está en 
peligro, hoy este proyecto está prácticamente analizando 
si continúa o no su operación en el municipio de Buriticá; 
en el mes de agosto desafortunadamente la Ministra de 
Minas visitó el municipio, aterrizó en el proyecto, utilizó 
los carros del proyecto, fue a reunirse con unos pequeños, 
medianos y mineros tradicionales y no escuchó a la 
empresa que le estaba solicitando una cita.

Iniciando el año Continental Gold le envia un 
documento al Presidente Gustavo Petro, diciéndole la 
operación del proyecto y los trabajadores están en riesgo, la 
Policía Nacional en un operativo decomisa 100 toneladas 
de explosivos, díganme si un pequeño o un mediano o 
un minero tradicional, tienen plata para comprar 100 

toneladas de explosivos; en el mes de abril la empresa 
le envía un nuevo comunicado al Gobierno nacional y 
prenden las alarmas y dicen, la seguridad física de todos 
nuestros trabajadores está en riesgo; hace 10 días mueren 
dos trabajadores de la empresa y 14 heridos; ayer hay un 
nuevo accionar de la ilegalidad y nuevamente 2 heridos 
y desafortunadamente el Gobierno nacional, el Ministro 
de la Defensa, la Ministra de Minas, no han escuchado 
el llamado de este proyecto que es fundamental para la 
economía del país y que genera, como lo dije iniciando, 
2318 empleos directos, un 95% colombianos.

Este es un sector muy importante para país y es un 
sector fundamental para la transición energética y lo 
único que están reclamando es seguridad física porque 
hoy desafortunadamente la seguridad de nuestro país se 
está debilitando de manera acelerada.

Muchas gracias, Presidente.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Gracias Representante.
Tiene la palabra la Representante Olga Beatriz 

González.
Honorable Representante Olga Beatriz González 

Correa: 
Bueno, me voy a referir al tema como ponente y luego 

me voy a referir también al doctor Espinal.
Bueno, ya yo creo que hay, más o menos, ilustración 

sobre la importancia de este proyecto, yo tenía una 
presentación pero finalmente no la pudimos hacer porque 
aprobamos el proyecto y no lo habíamos discutido, 
entonces, ahora es que estamos discutiéndolo.

Pero la verdad yo sí quería dejar unas cifras muy 
importantes, mire, Colombia tiene 114 millones de 
hectáreas de esas 39 millones punto 6 de hectáreas hacen 
parte de la Frontera Agrícola, pero solo producimos en 
7 millones de hectáreas, yo dejo estos 3 datos porque 
es muy importante para entender que tenemos un gran 
potencial, nosotros, todos los colombianos, en el sector 
agropecuario.

Quería referirme a dos aspectos para no alargarme, 
mire, el tema del ordenamiento de la producción que 
tiene que ver con la calidad del suelo, con los temas de 
climas, Colombia tiene un desorden en todo el país frente 
al ordenamiento de su producción, se produce papa, 
yucca, maíz, frijol, café, en suelos que no son aptos o 
unos que sí son aptos y hay un desorden en todo el país 
frente al tema de la planeación de la producción.

La logística increíble, ustedes no se imaginan el costo 
que tiene sobre el consumidor final, el tema de la logística, 
aquí es donde yo quería ver el tema del transporte, lo que 
llamamos los fletes, es increíble que la intermediación en 
Colombia se quede con el 60% de la utilidad mientras que 
los campesinos solo les queda el 40% de utilidad de su 
producción, hay una descompensación, hay un desorden, 
hay un desequilibrio entre el precio del productor y el 
consumidor.

El tema de los desperdicios es fundamental en el tema 
logístico, el almacenamiento, los centros acopio, las 
medidas sanitarias, el tema de la comercialización que, 
vuelvo y les digo y repito, esto tiene que estar compensado 
con varios elementos, por ejemplo, es muy importante 
generar la política pero si no organizamos las carreteras 
terciarias, porque la mayoría de nuestros centros de 
producción están a tres horas, sí, bueno, entonces al 
menos unas carreteras medianamente posibles para que 
los campesinos puedan llevar sus productos a los centros 
de acopio.

Reducir la intermediación, no acabarla, ojo con eso, 
reducirla, reglamentarla, mejorarla, en Bogotá hay una 
experiencia de cada 3 intermediarios que finalmente 
llegan aquí a Bogotá les cuento que eso equivale al 21% 
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de costo más al consumidor final, por unos intermediarios 
que no aportan al valor, a la cadena, no agregan valor a 
la cadena.

Generar circuitos cortos de producción, aquí al 
compañero, Representante, se le olvidó que Cundinamarca 
es de los departamentos que más experiencia tiene 
en pilotos en mercados campesinos, los tienen muy 
organizados en el departamento de Cundinamarca, lo 
que no pasa pues en el Pacifico, ni en el Atlántico, ni en 
muchas partes del interior.

Generar fuentes de información, aquí tiene que ver 
la ayuda, digamos tecnológica con respecto al clima, al 
tipo de suelos, porque es que la producción es etérea y 
es diversa.

Y, finalmente dentro de los ejes transformadores del 
Plan Nacional de Desarrollo está la seguridad alimentaria, 
por eso tiene importancia esta Política Nacional de 
Mercadeo Agropecuario que organice y que el Estado 
finalmente con toda la institucionalidad en una mesa 
técnica donde participa toda la institucionalidad, puedan 
elaborar esta Política Nacional Agropecuaria teniendo 
muchos elementos, pero los más importantes tienen 
que ver el ordenamiento de la producción, la logística 
agropecuaria y la comercialización agropecuaria, estas 
tres líneas principales, obviamente, que tienen que tener 
un desarrollo mucho más amplío y para eso pues el 
gobierno estructurará y mejorará.

Nosotros lo que queremos es que de una la necesidad 
que la producción colombiana empiece y el sector 
agropecuario, mire, nosotros hablamos de descarbonizar, 
hablamos de transición energética, pero si no le paremos 
bolas al campo que debe ser la fuente mayor de nuestra 
riqueza nacional y ahí es donde está nuestra riqueza, en 
el campo, en los campesinos, en los productores, en los 
empresarios del campo, en todos los actores que tienen 
que ver con este gran sistema que significa el desarrollo 
agropecuario.

Entonces, yo los invito a que pase a la plenaria, tenga 
mayo discusión, yo sé que faltan algunos elementos 
importantes en toda la propuesta, pero, bueno, se trata de 
irla mejorando y que sea una ley de la República para que 
tengamos un mecanismo que nos permita tener una ley 
Nacional ahora sí del sector agropecuario.

Muchas gracias.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Tiene la palabra Representante Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Bueno, ya simplemente quería reafirmarle al doctor 

Wilmer y a quien me antecedió en la palabra, que 
recuerden muy bien las cifras, los productos que más 
importa Colombia son, productos agropecuarios, óigame 
bien, doctor Wilmer, lo que más importa Colombia son 
productos agropecuarios, alimentos, bebidas, cereales, 
productos lácteos, huevos de gallina, azúcares y sus 
derivados, si nosotros implementamos esta ley los invito 
nuevamente, la balanza comercial es la que le da la 
dinámica del desarrollo a un país, si nuestras importaciones 
son mayores que las exportaciones tendremos dificultades 
y si nuestras exportaciones están basadas en el petróleo, 
ojo con la enfermedad holandesa, porque nos veríamos 
abocados a unas grandes dificultades en el campo.

Y quiero terminar diciendo que hay que tecnificar el 
campo ¿y por que tecnificar el campo?, porque los jóvenes 
nuestros hijos y nuestros nietos, no están dispuestos a irse 
al campo, si no hay escuelas, no hay colegios, no hay 
puestos de salud, no hay hospitales, no hay infraestructura 
vial que yo no llamaría vías terciarias, sigo insistiendo 
que ojalá cambiáramos esa neurolingüística, porque 
es las vías primarias, mientras que en Bogotá o en 

cualquier ciudad en las vías amplias, avenidas que están 
pavimentadas, circulan carros que no le aportan a la 
seguridad alimentaria, nuestros campesinos les seguimos 
diciendo de tercera clase, las vías, deberían ser de primera 
clase porque ahí está la seguridad alimentaria de nuestro 
país.

Así que la invitación es a complementar este proyecto 
de ley con otros y con una aplicación real del presupuesto 
y de esos aspectos que quedaron contemplados en el 
Plan Nacional de Desarrollo, para que el campo de 
verdad tenga las mayores y mejores garantías, ya como 
ustedes lo han planteado, basados en una planeación, 
es que no podemos seguir improvisando la producción 
agropecuaria.

Pero también hay que echarle una miradita a una cosa 
que se llama la propiedad de la tierra, Colombia tiene 
más campo una vaca de Lafaurie que un campesino de los 
nuestros desplazados, somos el país con mayor número 
de desplazados después de Siria y otro país que se me 
va por ahora y esa violencia que hay en el campo no 
solamente por la muerte de muchos campesinos, sino por 
esa violencia ejercida, por la falta de oportunidades.

Es que cómo pretendemos que la gente se quede en el 
campo si los hijos de los campesinos no tienen escuelas, 
no tienen colegios, cómo queremos que la gente se quede 
en el campo si no hay una infraestructura que les permita 
transportar sus productos, ya lo dijo la Representante, 
gente que vive a 4, 5 ,10 horas de camino, mis paisanos 
sacan lulo, cómo pretender que el lulo llegue en buenas 
condiciones o la mora llegué en buenas condiciones 
después de 4, 6 horas a lomo de mula, sin embargo, 
llevan años haciendo ese ejercicio.

Bienvenidos el proyecto con la complementación de 
lo que aquí se ha expuesto.

He dicho, muchas gracias.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Gracias Representante.
Se levanta la sesión y se convoca para el día martes 

10 de la mañana.
Honorable Representante Julia Miranda Londoño: 
Presidenta, puedo pedir la palabra.
Presídente (e) honorable Representante Teresa de 

Jesús Enríquez Rosero:
Claro que sí, Representante.
Honorable Representante Julia Miranda Londoño: 
Es que realmente echamos de menos la posibilidad 

de escuchar la presentación de los ponentes antes de la 
votación, ya ha habido varios proyectos en los cuales 
simplemente pasamos a votar sin haber escuchado a los 
ponentes y creo que no solamente es un poco frustrante 
para quienes han preparado una presentación, sino 
también nos privamos de ampliar el conocimiento con la 
presentación para poder dar un más rico debate posterior 
en la comisión.

Entonces, pues amablemente le solicito la mesa 
directiva que revisemos ese protocolo para ver si podemos 
seguir escuchando de aquí en adelante las presentaciones 
de las ponencias antes de entrar a la votación.

Presídente (e) honorable Representante Teresa de 
Jesús Enríquez Rosero:

Bueno, Representante, le agradecemos el aporte, pero 
sí es importante precisar que es el onente el que debe 
solicitar la palabra para hacer su exposición.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se levanta la sesión, siendo las 12:25 de la tarde y 

se cita para el día martes 06 de junio de 2023 a las 10 
de la mañana, por instrucciones estrictas de la señora 
Presidenta.
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